

kül

- 54 -

1985.04.22.

sk0065 sana - murphy
sk0066 tartalomjegyzék 1.

sk0067 tartalomjegyzék 2.

sk0068 tartalomjegyzék 3.

pi/im

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében:

főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: lászló balázs
flesch istván
bokor páál
éliás béla
pirityi sándor
- v é g e -

21.55 220485 0981

Nur

-. -

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.010/K

Külföldi hírek

budapest, 1985. április 23.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

Lukács megemlékezés

berlin, 1985. április 22. /adn/ - lukács györgy emlékestet tartottak hétfőn berlinben a művészeti akadémián. werner mittenzwei irodalomtudós beszéde után günter de bruyn, peter hacks, hermann kant és heiner müller írók értékelték hozzászólásaikban a magyar filozófus és esztéta életművét és egyéniségét. mozgalmas eszmecsere során fejtették ki, hogyan látják mai szemmel érdemeit és tévedéseit, kifejezésre juttatták személyes viszonyukat is lukács györgyhez.

a közönség által nagy érdeklődéssel fogadott megemlékezést az akadémia irodalmi szekciója rendezte lukács györgy születésének 100. évfordulója alkalmából.

to rp lb
06.55 230485 0670

pl

-. -

1985.04.23.

sk0002 4 230 mtik1004

görög választások - időpont

athén, 1985. április 23. /afp/reuter/ap/ - hrisztosz szarzetakis görög köztársasági elnök június 2-át jelölte ki az előrehozott parlamenti választások időpontjául. a pánhellén szocialista mozgalom /paszok/ kormányzatának hivatali megbízatása eredetileg októberig szólt. a parlamenti választások előrehozatalát a kormányzó párt kezdeményezte.

andreasz papandreu kormányfőnek a választásokkal kapcsolatos levelére adott hétfői válaszában hrisztosz szarzetakis hangoztatta, hogy a választások idő előtti megtartásával lehetőség nyílik gyökeres változtatások végrehajtására az 1975-ös alkotmányban.

a miniszterelnök az államfőhöz intézett levelében azzal indokolta a választások előrehozására vonatkozó kérését, hogy be kell fejezni az alkotmány módosítását és egyértelmű politikát kell meghatározni ciprus tekintetében. az afp francia hűbűgynökség úgy tudja, hogy második olvasásban még a jelenlegi parlament fogja - május elején - jóváhagyni a köztársasági elnök jogkörének korlátozására vonatkozó alkotmány módosítást, de ezt az indítványt a júniusban megválasztandó törvényhozásnak is el kell majd fogadnia.

mm rp lb
07.07 230485 1178

-.-

sk0003 4 230 mtik1005

rövid hírek

nguyen duy trinh

moszkva, 1985. április 23. /taszsz/ - a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására hétfőn hivatalos látogatásra moszkvába érkezett a vietnami törvényhozás küldöttsége nguyen duy trinh parlamenti elnök vezetésével.

európa tanács - törökország

strasbourg, 1985. április 23. /upi/ - huszonegy nyugat-európai állam politikai testülete, az európa tanács hétfőn úgy döntött, hogy állandó bizottságának ülését 1986-ban isztambulban tartja. az 1980-as katonai hatalomátvitel után törökországot kizárták a

pa

1985.04.23.

tanácsból, ám a testület hétfői szavazásakor úgy találták, hogy azóta az ország jelentős lépéseket tett a demokrácia helyreállítása tekintetében.

a világ népessége

new york, 1985. április 23. /reuter/ - az évszázad végére a világ - jelenleg 4,8 milliárdos - népessége meg fogja közelíteni a 6,1 milliárd főt - közölték az ENSZ székhelyén. földgolyónk lakóinak csaknem nyolcvan százaléka a fejlődő országokban él majd.

mm rp lb
07.11 230485 1006

-.-

sk0004 4 230 mtik1006

washingtoni tüntetés

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1985. április 23. /mti/ - több száz tüntetőt vettek őrizetbe hétfőn a rendőrök a fehér ház előtt az „áprilisi akció”, részvevői közül. a 80 társadalmi, egyházi, politikai szervezet, szakszervezet által támogatott négynapos tüntetéssorozat befejezésekként tüntetők zárták el ülésstrájkjal a fehér ház bejáratait. a legtöbben a nicaraguai ellenforradalmárok támogatása ellen tiltakoztak, de sokan követelték, hogy az egyesült államok járuljon hozzá a nukleáris fegyverek azonnali befagyasztásához, és szüntesse meg a fajüldözött dél-afrikai rendszer támogatását. a tüntetők egy csoportja a reagan-kormány szociálpolitikája ellen tiltakozott.

a rendőrség nagy erővel vonult fel; a fehér ház bejáratait gyalogos és lovasrendőrök őrizték, autóbuszokat hoztak az őrizetbe vett tüntetők elszállítására. a megmozdulás incidens nélkül ment végbe; a tüntetők, akik külön felkészültek az erőszakmentes „polgári engedetlenségi akcióra”, nem álltak ellen, amikor a rendőrök elhurcolták őket.

pa

1985.04.23.

az „áprilisi akció”, tüntetéssorozata a vártnál is nagyobb sikert hozott szervezőinek, az országos megmozdulásokon adataik szerint csaknem 200 000 ember vett részt a kormány politikája elleni tiltakozó megmozdulásokon. a washingtoni rendőrség képviselője szerint a megmozdulások a vietnami háború elleni tiltakozásokra emlékeztettek.

ki/so fn

07.13 230485 1433

-.-

sk0005 4 230 mtik1007

csien csi-csen hazaérkezett

peking, 1985. április 23. /mti/ - csien csi-csen kínai külügyminiszter-helyettes kedd délelőtt hazaérkezett moszkvából, ahol küldöttség élén részt vett a kínai-szovjet államközi viszony normalizálásáról folyó külügyminiszter-helyettesi konzultációk hatodik fordulóján.

a konzultációk hetedik fordulóját októberben rendezik pekingben. a kínai küldöttség vilniusba és tallinnba is ellátogatott, hétfőn pedig andrej gromiko, a szovjetunió külügyminisztère fogadta a delegációt.

nc/so fn

07.18 230485 0539

fu

-.-

1985.04.23.

sk0006 4 230 mtik1008

szudán-libia

London, 1985. április 23. /mti-ap/ - megállapodás született Libia és Szudán diplomáciai kapcsolatainak helyreállítására. a tripoli rádió jelentése szerint moamer kadhafi libiai vezető hétfőn fogadta az országban tartzkodó szudáni küldöttséget és elhatározta a diplomáciai viszony felújítását.

fadlallah burmah nasszer dandártábornok, a szudáni delegáció tagja a rádiónak úgy nyilatkozott, hogy a nagykövetségek megnyitását kívül a két ország légitársasága is irodát létesít egymás fővárosában.

Szudán és Libia kapcsolatai azután szakadtak meg, hogy a megbuktatott dzsaafar nimeri elnök tavaly Tripolit vádolta a március 14-én Omdurmanban végrehajtott légitámadás kitervelésével. a bombázás következtében öt személy meghalt és nagy károk keletkeztek a helyi rádióadóban. Libia cáfolta, hogy köze volt a támadáshoz. két hónappal később viszont Tripoliban vádolták meg Szudánt azzal, hogy általa kiképzett terroristák május 8-án kísérletet tettek Moamer Kadhafi vezető megbuktatására. Szudán szintén tagadott.

a dzsaafar nimeri elnök uralmát megdőntő új szudáni vezetők hatalomrajutásuk után nem sokkal bejelentették, hogy javítani kívánják kapcsolataikat más országokkal, köztük a Szovjetunióval, Etiópiával és Libiával.

mm rp lb

07.22 230485 1281

-.-

sk0007 4 230 mtik1009

gyász braziliában

Brasília, 1985. április 23. /afp/ - hatalmas tömeg rította le kegyeletét keddre virradóra a vasárnap elhunyt Tancredo Neves megválasztott brazil elnök Braziliában felravatalozott holtteste előtt.

a márciusban megválasztott államfő földi maradványait hétfőn szállították át - a légielő gépeinek diszkisérével - São Paulóból a fővárosba. Braziliában a város alapítója, Juscelino Kubitschek elnök 1976-ban bekövetkezett halála óta nem tapasztaltak ilyen mély

pu

1985.04.23.

gyászt egy politikus elhunytja alkalmából, tizezrek keresték fel ravatalát az elnöki palotában.

tancredo nevest szerdán temetik el szülővárosában, sao joao del rey-ben.

mm rp lb
07.31 230485 0683

-.-

sk0008 4 230 mtik1010

nicaragua - indiánok

simárdi tamás, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1985. április 23. /mti/ - a nicaraguai fegyveres erők és a misurasata indián szervezet harcosai a jövőben nem hajtanak végre egymás ellen támadó akciókat, egyebek között erről született megállapodás hétfőn Luis carrion nicaraguai belügyminiszter-helyettes és brooklyn rivera indián vezető háromnapos tárgyalásai eredményeként.

a managuai kormány és a misurasata képviselői december óta most negyedszer ültek tárgyalóasztalhoz, mindkét fél egyetértett abban, hogy meg kell teremteni a feltételeket a további vérontás elkerülésére. a sandinista kormány kötelezettséget vállalt arra, hogy kiterjeszti az 1983. decemberi amnesztiarendeletet /amely eredetileg 307 bebörtönzött miszkító indiánt érintett/, s szabadon engedik a még letartóztatásban levő indiánokat. a kormány ígéretet tett arra, hogy megkönnyíti a gyógyszerek és élelmiszer eljuttatását az ország atlanti-óceáni partvidékén fekvő indián közösségekbe.

a nicaraguai kormány a hondurasból indított ellenforradalmi akciók elhárítása céljából 1981-ben kezdte meg a miszkító közösségek áttelepítését a hondurasi határtérségből /nicaragua keleti partvidékén mintegy nyolcvanezer miszkító, szumo és rama indián él/. ez a kényszerű lépés, valamint némely helyen az indiánokkal szembeni erőszakos fellépés, az etnikai összetartó erő ismeretének hiánya arra vezetett, hogy az ellenforradalom a saját céljaira használja fel az indián problémát. az elmúlt években nicaraguából elmenekült körülbelül huszezer indián egy része fegyvert fogott a forradalom ellen.

a szélsőséges misura indián szervezet hallani sem akar a sandinista kormánnyal folytatandó tárgyalásokról. a misurasata - amely eddig azon az állásponton volt, hogy a tüzszünet kihirdetése

fe

1985.04.23.

előtt a managuai kormánynak el kell fogadnia az autonómiára vonatkozó követeléseit - kész volt a párbeszédre. a misurasata 1979 novemberében alakult meg a sandinista front támogatásával. a misurasata nyilvánosan is elhatárolta magát a többi ellenforradalmi szervezettől /ez az indián szervezet korábban sem a forradalom leverésére törekedett, hanem az indiánok jogaiért küzdött./

a mostani tárgyalásokat május 25-26-án kolumbiában újabb megbeszélés-sorozat követi majd.

sr/na fn

07.41 230485 2300

-.-

sk0009 4 230 mtik1011

űrfegyverkezés

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1985. április 23. /mti/ - az amerikai űrfegyverkezési tervek veszélyeire hívta fel a figyelmet a szenátus katonai bizottsága előtt gerard smith, az ismert leszerelési szakértő, aki annak idején az amerikai tárgyaló küldöttség egyik vezetője volt a salt-i.-szerződés kidolgozásánál. smith ma a salt-ii.-szerződés megmentésére alakult amerikai bizottságot vezet. kongresszusi bizottság előtt rámutatott: az űrfegyverkezési program akadályozza a genfi leszerelési tárgyalások előrehaladását, s már a közeljövőben azt eredményezheti, hogy az egyesült államok megsérti a rakétaelhárító fegyverek tilalmát.

a bizottság, amely most kezdte meg az űrfegyverkezési program költségvetési vitáját, több szakértő tudóst is meghallgatott. a szakértők elsősorban azt húzták alá, hogy a tervezett fegyverek eredményessége igen kétséges, megvalósításuk nagyon bonyolult technikai kérdések megvalósítását igényli és rendkívül költséges.

a the christian science monitor című amerikai lap hétfőn azt írta, hogy a program előkészítésére a pentagon már eddig is hatalmas összegeket fordított: egyedül a lézerfegyverekkel folytatott kísérletek már kétmilliárd dollárt emésztettek fel. a program folytatására 26 milliárdot kívánnak rövid időn belül fordítani, s bár a kutatások jelentős része a hadsereg, a légierő és a haditengerészet saját laboratóriumaiban folyik, 350 amerikai hadiszállító cég verseng most a zsiros megrendelésekért. eddig a boeing repülőgépgyár kapta a legnagyobb megrendelést: 289 millió

fe

kül

- 8 -

1985.04.23.

dollárt fizetnek neki egy infravörös érzékelő rendszer kifejlesztéséért.

a kormány álláspontját kedden fejti ki a szenátusi bizottság előtt james abrahamsen tábornok, az űrfegyverkezési parancsnokság vezetője és fred charles ikle hadügyminiszter-helyettes.

ki/so fn

07.59 230485 1862

..-

sk0010 4 230 mtik1012

afrika

dél-afrika

johannesburg, 1985. április 23. /reuter/ - a hétfőn és hétfőn ismét halálos áldozatokkal járó zavargások és tüntető megmozdulások voltak a dél-afrikai városok feketék lakta elővárosaiban fokföld tartomány keleti részén és johannesburg környékén, így a csaknem kétmillió lakosu sowetóban is. a könnygázzal, gumibotokkal és plasztiklövedékekkel fellépő rendőrség és a közáporral védekező tüntetők összecsapásaiban vasárnap két fekete életét veszítette. a hétfői zavargásoknak hivatalos közlés szerint hat sebesültje volt. a február óta, főleg fokföld tartomány keleti részén folyó tüntető megmozdulásoknak eddig több mint 120 halálos áldozata volt.

oranje tartományban, welkom közelében vasárnap egy aranybánya fekete munkásai között kitört törzsi jellegű viszálykodásban tíz bányász veszítette életét és tizenketten megsebesültek, a dél-afrikai bányákba elszerződött, családjaiktól távol élő feketék között gyakran törnek a felszínre a mesterségesen is szított törzsi ellentétek.

polisario front

brüsszel, 1985. április 23. /reuter/ - a nyugat-szahara függetlenségéért harcoló polisario front egyik vezetője hétfőn arra szólította fel a nyugat-európai és arab országokat, hogy összehangolt fellépéssel gyakoroljanak nyomást a területet bekebelező marokkóra a tíz éve tartó viszály békés rendezése érdekében.

pe

kül

- 9 -

1985.04.23.

basir musztafa szajed, a polisario front második számú vezetője brüsszelben közölte, hogy januárban lisszabonban megbeszéléseket folytatott a rabati kormány belügyminiszterével. a találkozó azonban „süketek párbeszédének”, bizonyult a növekvő marokkói hajthatatlanság miatt, következésképpen csak a közös fellépés hozhatja meg a békét nyugat-szahara számára. különösen fontos szerepet játszhatnának a „nyomás gyakorlásában”, a marokkói rendszerrel kiváló kapcsolatokat ápoló államok, mint franciaország, az egyesült államok és szaúd-arábia.

a polisario front vezetője brüsszeli látogatásán szervezete ügyét támogató szocialista politikusokkal folytatott eszmecserét.

to rp lb
08.00 230485 2057

..-

sk0011 4 230 mtik1013

ensz-hirek

leszerelési - bizottság

new york, 1985. április 23. /taszsz/ - megnyílt a leszerelési világértékeztet előkészítő különleges ensz bizottság idei első ülészaka new yorkban. a leszerelési világértékezteten minden ország a magas szinten képviselteti majd magát. a tanácskozás gondolatát még 1971-ben a szovjetunió vetette föl. a mostani ülés résztvevőiehez eljuttatott jelentésben a bizottság hangsúlyozza, hogy „a szovjetunió véleménye szerint a leszerelési világkonferencia hathatós lépéseket dolgozhatna ki és valósíthatna meg a fegyverkezési verseny megfékezésére.,,

genfi egyetem - cuellar

genf, 1985. április 23. /taszsz/ - az ensz létezésének legfőbb célja abban összegezhető, hogy megőrizze a békét az egész világon. erről beszélt pérez de cuellar ensz-főtítkár hétfőn a genfi egyetemen tartott beszédében. a világszervezet negyven évvel ezelőtti létrehozása természetes reakciója volt azoknak az embereknek - mondta az ensz főtítkára -, akik átélték a második világháború borzalmaait és felismerték, hogy a háború nemcsak büntett, hanem teljességgel értelmetlen dolog is.

cuellar - párizs - hivatalos

pe

1985.04.23.

párizs, 1985. április 23. /taszsz/ - pérez de cuellar
 ensz-főtítkár kedden hivatalos látogatásra párizsba érkezik, fogadja
 őt francois mitterrand köztársasági elnök és laurent fabius
 kormányfő. az afp francia hírgyűnökség jelentése szerint pérez de
 cuellar tárgyalásainak középpontjában az iraki-iráni konfliktus és a
 közel-keleti helyzet áll.

mg rp lb
 08.06 230485 1522

--

sk0012 4 230 mtik1014

palesztinok

new york, 1985. április 23. /taszsz/ - az arab országok
 ensz-képviselőinek csoportja a világszervezet főtítkárához címzett
 üzenetében követelte az izrael által megszállt területeken élő
 palesztinok biztonságának és jogai sérthetlenségének szavatolását,
 olyan intézkedések meghozatalát, amelyek megakadályozzák az izraeli
 önkényt.

az ensz közgyűlésben és a biztonsági tanácsban hivatalos
 okmányként terjesztett üzenet szerint az izraeli csapatok a
 dél-libanoni tyr körzetében bekerítették egy palesztin
 menekülttáborát és állandó razziázások közepette letartóztatásokat
 tartanak. a napokban kétszázhetven palesztin polgári személyt fogtak
 le, majd ismeretlen helyre hurcolták őket, a megszállók a terror
 légkörével pánikot keltve azt akarják elérni, hogy a város
 körzetéből tömeges távozásra kényszerítsék a palesztinokat.

tunisz, 1985. április 23. /kuma/ - jordánia és irak hozzájárul
 az arab liga tanácsa rendkívüli külügyminiszteri ülésének
 megtartásához, a testület összehívását a pfsz kérte a dél-libanonban
 és bejrutban élő palesztinok egyre rosszabb körülményeinek
 megvitatására.

a pánarab szervezet alapokmánya értelmében a rendkívüli ülést
 akkor lehet megtartani, ha az összehívásra vonatkozó javaslatot
 tagországoknak legalább a fele jóváhagyja.

ág rp lb
 08.34 230485 1318

pe

--

1985.04.23.

sk0013 4 230 mtik1015

egyesült államok - nicaragua

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1985. április 23. /mti/ - hétfőn az esti órákig sem
 sikerült kompromisszumra jutni a fehér ház és a kongresszus között a
 nicaraguai ellenforradalmárok segélyezése ügyében, amelyről kedden
 kell döntenie a kongresszus két házának.

reagan elnök az idei költségvetésből eredetileg 14 millió
 dollárt kért a nicaraguai elleforradalmárok „titkos”, a cia
 kezelésével megvalósítandó támogatására, fegyverek beszerzésére, a
 törvényhozás a múlt évben ez év tavaszára halasztotta a döntést
 erről. reagan és kormányzata most szinte példátlan arányú
 propagandakampányt, nicaragua elleni rágalomhadjáratot kezdett, hogy
 igazolja a döntést. a törvényhozás ennek ellenére jelezte: nem adja
 meg a kért felhatalmazást. ám nem az amerikai költségvetésben
 teljesen jelentéktelen összeg miatt, s nem is azért, mert
 különösebben rokonszenvezne a sandinista kormánnyal, hanem mert
 attól tart, hogy reagan ezt a döntést ugyanúgy a közvetlen amerikai
 intervencióra használná fel, mint annak idején johnson elnök tette
 vietnamban az ugynevezett tonkin-öböl határozattal.

thomas o.neill, a képviselőház demokrata párti elnöke egy hétfői
 beszédében kijelentette: az amerikai kormánynak „nem más kormányok
 megdöntésére, hanem a békére kell összpontosítania erőfeszítéseit,,
 „a contadora-folyamattal kell azonosítani magunkat és politikánkat
 a regionális együttműködés szilárd alapjára kell építenünk,, -
 jelentette ki. shultz külügyminiszter viszont ugyancsak hétfőn
 „árulásnak,, minősítette, ha a kongresszus „magára hagyja,, a
 nicaraguai ellenforradalmárokat.

ki/so fn

08.38 230485 1665

pe

--

sk0014 4 230 mtik1016

nicaragua - reagan - szovjet sajtó

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - a pravda politikai fogásnak, a krasznaja zvezda szenzációhajhász állításnak nevezi reagan amerikai elnöknek azt a szombati kijelentését, hogy szovjet katonák tartózkodnak nicaragua északi részében, a sandinista népi hadsereg és az ellenforradalmárok harcainak színterén. reagan szerint kritikus a pillanat a latin-amerikai és karibi demokrácia szempontjából, sőt az egyesült államok nemzetbiztonságára nézve is.

az ilyen állítások azt sugallják - írja a pravda -, mintha a szovjetuniót főleg az foglalkoztatná, hogy „felvonulási területet, biztosítson magának az amerikai földrészen, létrehozza „szovjetbarát diktatúrák csoportját,„ s fenyegetse az egyesült államok déli határait. washingtonban így akarják álcázni a közép-amerikai feszültség valódi okát, a térség országainak belügyeibe való washingtoni beavatkozást, az imperialista diktátum politikáját. washington nem óhajtja figyelembe venni a térségben kialakult valós helyzetet.

a washingtoni kormánynak ezeket a vádaskodásait az veszély is magyarázza, hogy esetleg erkölcsi-politikai vereséget szenved a kongresszusban a nicaraguai ellenforradalmároknak szánt 14 millió dolláros segélyről megtartandó szavazás során.

a krasznaja zvezda szerint is reagan most látja leginkább szükségét szovjetellenes állításainak, hogy a kongresszussal megajánltassa a segélyt az ellenforradalmároknak. ennek megfelelően reagan azt is kijelentette: „a javastat ellen szavazni - a szó szoros értelmében a béke elleni szavazni.,,

az állítólag nicaraguában tartózkodó szovjet katonai szakértőkkel kapcsolatos koholmány nem más, mint durva provokáció; célja, hogy kiélezzék a heyzetet a közép-amerikai térségben, s eltereljék a közvélemény figyelmét azokról a hadgyakorlatokról, amelyeket a sandinista népi forradalom országhatárainak közvetlen közelében rendeznek - írja a lap.

le/na fn

08.41 230485 1950

pe

-.-

sk0015 4 230 mtik1017

salvador - hazafiak

san salvador, san josé, 1985. április 23. /ips/prensa latina/afp/reuter/ - salvadori kormányforrásból hétfőn megerősítették, hogy a hadsereg fogságba ejtette a salvadori hazafiak két vezetőjét, nidia diazt és napoleon romerót katonai bíróság elé állítják - közölték. a hazafias erők már korábban beszámoltak az esetekről.

diaz asszonyt, a farabundo marti nemzeti felszabadítási front /fmln/ egyik tagszervezetének, a közép-amerikai dolgozók forradalmi pártjának tagját április 18-án fogták el a hazafiak egy kommando akciójának végrehajtásakor san vicente tartományban. diaz parancsnok, aki tavaly októberben résztvett a kormány és a hazafiak közötti tárgyalásokon, megsebesült. napoleon romero parancsnok, az fmln legjelentősebb szervezete, a népi felszabadító erők vezetőségének tagja április 11-én esett fogságba salvador déli részén.

a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front korábban közleményben jelentette be, hogy a két parancsnok fogságba esett. a hazafias erők egyúttal felszólították napoleon duarte elnök kormányzatát: ismerje el a fogságba esés tényét és kímélje meg a hazafiak életét. emlékeztették a kormányzattot arra, hogy a hazafiak és a kormányzat közötti második, ayagualoban lezajlott találkozáson megegyeztek: a hadifoglyokat humánus és méltányos elbánásban részesítik.

pf rp lb
09.25 230485 1391

-.-

sk0016 4 230 mtik1018

király istván - kitüntetés

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége április 22-én kelt rendeletével a népek barátsága érdemrenddel tüntette ki király istvánt, a szovjet irodalom című szovjet folyóirat magyar nyelvű változatának főszerkesztőjét.

pe

1985.04.23.

a pravda keddi számában megjelent rendelet szerint király istván a magyar és a szovjet nép testvéri barátságának és együttműködésének fejlődését szolgáló aktív társadalmi és irodalmi tevékenysége elismeréseként kapta a magas kitüntetést.

fl/hl fn

09.52 230485 0559

..-

sk0017 4 230 mtik1019

francia választási reform

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1985. április 23. /mti/ - e héten kezdődik a francia nemzetgyűlésben a választási reform csatája. a kormány az egyéni választókerületeken alapuló eddigi többségi rendszer helyett megyei keretek között tartandó arányos választási rendszert akar életbe léptetni s a reform feletti vita szerdán délután kezdődik a nemzetgyűlésben.

a jobboldali ellenzék, amely görcsösen ragaszkodik az eddigi választási rendszerhez, mert úgy véli, hogy az nagyobb esélyt biztosít számára, mint az arányos választási rendszer, máris bejelentette, hogy minden parlamenti eszközt megragad a reform megakadályozására. így a parlamenti csata bevezetéseként bizalmatlansági indítványt terjesztett elő a kormány ellen, ennek vitája kedden délután kezdődik meg a nemzetgyűlésben.

míg a kormány azzal indokolja a választási reformot, hogy az igazságosabbá és kiegyensúlyozottabbá teszi a választási rendszert, a jobboldal azt hangoztatja, hogy a reform megingatja az v. köztársaság egész intézményrendszerének alapjait, mert nem biztosítja szilárd és kormányzóképes parlamenti többség kialakulását. máris jelezték, hogy a jobboldal a vita során azt fogja követelni: rendezzenek népszavazást a választási reform kérdéséről.

az fkp az arányos választási rendszer híve, de nem tartja kielégítőnek a mostani reform tervét, mert az nem juttatja teljesen érvényre az arányosság elvét, azt, hogy minden párt a ráeső

pa

1985.04.23.

szavazatok arányában jusson parlamenti képviselőhöz s továbbra is bizonyos előnyöket biztosít a nagyobb pártok számára. épp ezért az fkp képviselőcsoportja a vita során módosító javaslatokat fog előterjeszteni.

ds/so lb

10.08 230485 1720

..-

sk0018 4 230 mtik1020

latin-amerika

bolívia - hadgyakorlat

la paz, 1985. április 23. /mti-afp/prensa latina/ - herman siles zuazo bolíviai elnök meghatározatlan időre elhalasztotta azt a közös bolíviai-amerikai hadgyakorlatot, amely április 28-án kezdődött volna a dél-amerikai ország területén - jelentette be hétfőn manuel cardenas mallo hadügyminiszter. a hadügyminiszter a „bolusa-ii,, fedőnevű manőverek elhalasztását elsősorban politikai okokkal hozta összefüggésbe.

a hadgyakorlat kapcsán a legnagyobb szakszervezeti szövetség, a bolíviai munkásközpont /cob/ és egyes pártok vezetői élesen támadták a kormányzatot. állásfoglalásuk szerint az amerikai katonák jelenléte különösen hátrányosan hatna a juliusi általános választásokhoz ilyen közeli időpontban. a bolíviai törvényhozás, a nemzeti kongresszus szintén a hadgyakorlat ellen foglalt állást, bár a jelentégi jogi szabályozás nem ismeri el illetékességét ilyen ügyekben. a hadsereg ragaszkodott a manőverek megtartásához: vezetői csak a siles zuazo elnökkel /aki egyszemélyben a fegyveres erők főparancsnoka is/ lezajlott találkozó után álltak el a tervtől.

peru - rádiófoglalás

lima, 1985. április 23. /reuter/ - a tupac amaru nevét viselő perui gerillamozgalom fegyveresei hétfőn elfoglaltak egy limától husz kilométerre lévő rádióállomást. a személyzetet egy hangfelvételt leadására kényszerítették, amely fernando belaunder terry elnök kormányzata elleni fegyveres harcra szólított fel.

a gerillacsoport az elmúlt egy évben a mostanival együtt három rádióállomást szállt meg.

for

guatemala - miniszteri felmentés

guatemalaváros, 1985. április 23. /reuter/ - a gazdasági szigorítások miatti országos felháborodás hatására oscar humberto mejia guatemalai elnök felmentette tisztségéből a kormány gazdasági miniszterét.

Leonel hernandez cardona ebben a hónapban a második miniszter volt, akinek távoznia kellett. a költségvetési deficit csökkentését célzó népszerűtlen intézkedéseket a kormányzat április 12-én, alig három nappal a bevezetésük után kénytelen volt visszavonni. akkor a pénzügyminisztert menesztették. a magánszektor képviselő szervezet, a kereskedelmi, ipari és pénzügyi szövetségek bizottsága az összes gazdasági tárca vezetőjének és a központi bank elnökének a lemondását követeli.

pf rp lb
10.51 230485 2314

-.-

sk0019 4 230 mtik1021

vu hszüe-csien indonéziában - bandung-évforduló

s. kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1985. április 23. /mti/ - kína igenlően közelíti meg a kínai-indonéz diplomáciai viszony felújítását, jelentette ki dzsakartában a pekingi sajtó jelentése szerint vu hszüe-csien külügyminiszter, aki szingapur érintésével előző nap érkezett a fülöp-szigetektől indonéziába, a bandungi értekezlet 30. évfordulójának megünneplésére.

1955 áprilisában a jávai városban 29 ázsiai és afrikai ország képviselői tanácskoztak, s ezzel előmozdították az el nem kötelezettek mozgalmának kialakulását. kína hivatalosan ugyan nem csatlakozott az el nem kötelezettekhez, de különösen a jelenlegi szakaszban erőteljesen hirdeti a tömböktől, szövetségektől való távolmaradást, a független külpolitikát.

kína 1955-ben a bandungi értekezleten küldöttséggel vett részt, melyet a néhai csou en-laj miniszterelnök vezetett. ilyenformán, kínai részvétel az emléktalálkozón indokolt. mégis, annak okát, hogy az ázsiai sajtó most kiemelten foglalkozik a kínai kormányküldöttség minden egyes indonéziai lépésével, nem az akkori és mostani kínai szerepben kell keresni, hanem kína és indonézia viszonyának multjában. peking és dzsakarta között ugyanis 1967 óta nincs

pa

diplomáciai kötelék, miután indonézia azzal vádolta kínát, hogy beavatkozott az ország belügyeibe. 1967 óta nem is járt kínai politikus a világ ötödik legnépesebb országában. indonéz részről nem mult el a kínával szembeni bizalmatlanság - de ha a diplomáciai kapcsolatok helyreállítását ők nem is szorgalmazzák, a kereskedelem felújítása elől, úgy tűnik, nem zárkoznak el. most, vu hszüe-csien ott tartózkodásának idején, a kínai külügyminiszter és suharto elnök találkozája sem elképzelhetetlen. magát a bandungi emléktalálkozót szerdán és csütörtökön rendezik meg.

nc/ht lb
10.57 230485 1854

-.-

sk0020 4 230 mtik1022

radzsiv gandhi

uj-delhi, 1985. április 23. /taszsz/ - mély nyugtalanságának adott hangot radzsiv gandhi indiai kormányfő azzal kapcsolatban, hogy az egyesült államok korszerű fegyvereket szállít pakisztánnak. az indiai légierő parancsnoki állományának uj-delhiben megnyílt tanácskozásán a miniszterelnök kijelentette: a pakisztánba irányuló fegyverszállítások növekedése miatt indiának meg kell őriznie magasfoku éberségét.

radzsiv gandhi emlékeztetett rá, hogy india az elmúlt időben számos kezdeményezést tett a szomszédos országokhoz fűződő kapcsolatok javítására a dél-ázsiai biztonság megszilárdítása érdekében. a béke és a jószomszédság megteremtése nélkül nem érhető el a nép széles rétegei életszínvonalának emelése - összegezte kormánya külpolitikai szándékainak indoklását.

a kormányfő élesen elítélte a belső reakciós erőknek az ország rendjének megingatására irányuló próbálkozásait. radzsiv gandhi kifejezte kormánya szilárd eltökéltségét mindenféle pandzsábi szakadár és terrorista megnyilvánulás elfojtására. az ország sikeresen felülkerekedett az elmúlt év eseményei által kiváltott, példa nélkül álló válságon, bizonyítva az indiai nép politikai érettségét és a nehézségek legyőzésére való képességét - mondotta radzsiv gandhi.

to rp lb
11.03 230485 1286

pa

-.-

kül

- 18 -

1985.04.23.

sk0021 4 230 mtik1023

honecker - érkezés róma

róma, 1985. április 23. /mti/ - erich honecker, a nszep központi bizottságának főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke kedden kétnapos olaszországi látogatásra rómaiba érkezett, a ciampinói repülőtéren bettino craxi olasz miniszterelnök fogadta a vendéget, akit utjára többek között oskar fischer külügyminiszter, hermann axen, a nszep központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja is elkísért, honecker a tervek szerint találkozik pertini államfővel, kétszer tanácskozik craxi kormányfővel, és szerdán a pápa is fogadja őt, honecker megbeszéléseivel párhuzamosan az ndk-beli és az olasz külügyminiszter is tárgyal majd egymással, s a program napirendjén egy gazdasági együttműködési megállapodás aláírása is szerepel.

gf/so lb

11.15 230485 0789

-. -

sk0022 4 230 mtik1024

spanyolország - lukács ünnepek

madrid, 1985. április 23. /mti/ - lukács hét kedődött hétfőn este madridban, a század kiemelkedő marxista gondolkodója születésének 100. évfordulója alkalmából, a spanyol marxista kutatások alapítványának szervezésében tudományos ülésszakra, kerekasztal konferenciákra kerül sor.

az egyhetes rendezvénysorozatot josé sandoval, az alapítvány elnöke nyitotta meg kiemelve, hogy lukács györgy megbecsült helyet vívott ki magának európa szellemi életében, a nagyszámu érdeklődő előtt dóczé kálmán madridi nagykövet méltatta lukács munkásságát, ezt követően carlos thiebaut professzor a lukács iskola spanyolországi hatásáról beszélt.

a következő napokban az alapítványban, valamint a madridi egyetemen sziklai lászló, a budapesti lukács archivum és könyvtár vezetője, valamint kelemen jános, az elte tanszékvezetője a nagy magyar gondolkodó filozófiai munkásságáról, a ma szellemi életében betöltött szerepéről tart előadást, spanyol filozófusok a magyar marxista teoretikus egy-egy művét elemzik majd, más előadók az esztétika, az irodalomkritika területén betöltött szerepét, eszmei örökségét méltatják.

pa 12/10

kül

- 19 -

1985.04.23.

a legnagyobb spanyol napilap az el pais, két teljes ujságoldalon emlékezett meg lukács györgyről.

ky/so lb

11.23 230485 1281

-. -

sk0023 4 230 mtik1025

hu jao-pang pápua uj-guineában

peking, 1985. április 23. /mti/ - hu jao-pang, a kínai kp kb főtitkára kedden közel kéthetes külföldi körútjának utolsó állomására, pápua uj-guineába érkezett, előzőleg ausztráliában, uj-zélandon, nyugat-szamoán, a fidzsi-szigeteken járt.

nc/so lb

11.24 230485 0300

-. -

sk0024 4 230 mtik1026

brit-szovjet

london, 1985. április 23. /mti/ - a brit hatóságok kiutasítottak az országból öt szovjet állampolgárt, oleg losz és viktor zajkin haditengerészeti attasé-helyetteseket, továbbá vajim cserkaszov katonai attasé-helyettes, oleg bjelavencev nagykövetségi harmadtitkárt és vjacseszlav grigorovot, az aeroflot szovjet légitársaság londoni irodájának munkatársát azzal vádolták, hogy „diplomáciai/ státusukkal illetve nagy-britannia-i tartózkodásukkal összeegyeztethetetlen tevékenységet,, folytattak,,.

a barátságtalan lépés-sorozatról a szovjetunió londoni nagykövetsége kedden reggel nyilatkozatot tett, a nyilatkozat a vádakot „teljességgel alaptalannak,, minősítette, magát az akciót pedig „tisztán politikai természetűnek,, amely „aligha egyeztethető össze a brit félnek a szovjet-brit kapcsolatok javítása tárgyában kinyilvánított szándékával,,.

pa
12/10

minden olyan következmény, amely az ügyből adódhat, a brit felet terheli - szögezte le a nagykövetség.

a nyilatkozatra - és részben a munkáspárti ellenzék vezetőinek megjegyzéseire - malcolm rifkind külügyi államminiszter válaszolt egy rádiónyilatkozatban. azt mondta, hogy a brit kormány „nagy fontosságot tulajdonít, a szovjetunió és nagy-britannia viszonya javításának, de „a nemzetbiztonsági megfontolásokat előbbre valónak, tartja.

ugyanő egyet nem értését fejezte ki denis healey-nek, a munkáspárt „árnyékkülügyminiszterének, azzal a televíziós nyilatkozatával, amely egy újabb „fagyállapot, veszélyére utalt a szovjet-brit kapcsolatokban.

függetlenül ettől, politikai kommentátorok healey aggodalmát osztják. a politizáló közvéleményben tapasztalható egyfajta értetlenség miatt, hogy a kiutasítást a brit hatóságok éppen akkor tárták a nyilvánosság elé, amikor határozott jelei mutatkoztak a javulásnak az államközi kapcsolatokban, s e tény a minap a pravda, az szkp kb központi lapja is rögzítette. rádiós és televíziós stúdióbeszélgetésekben számos kérdés hangzott el azzal kapcsolatban, hogy vajon nem épp azt a „keménységet, mutatja-e a brit kormány, amelyet az egyesült államok a közelmúltban oly nyilvánvalóan hiányolt nála?

ae/na lb
11.36 230485 2177

.-

sk0025 4 300 mtik1027

gyorshír!!!

szkp kb plénum

moszkva, 1985. április 23. /taszsz/ - moszkvában megkezdődött a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának teljes ülése.

„az szkp xxvii. kongresszusának összehívásáról valamint a kongresszus előkészítésével és tefolytatásával kapcsolatos feladatokról, mihaíl gorbacsov, sz szkp kb főtitkára tartott beszámolót.

hj lb
11.42 230485 0387

.-

sk0026 4 230 mtik1028

a washingtoni szovjet nagykövetség közleménye

washington, 1985. április 23. /taszsz/ - a szovjetunió washingtoni nagykövetsége az arthur nicholson amerikai őrnagy ügyével kapcsolatos szovjet-amerikai megbeszélésről a következő sajtóközleményt hozta nyilvánosságra:

április 12-én az előzetes megállapodásnak megfelelően a németországban állomásozó szovjet hadseregcsoporth főparancsnoka és az egyesült államok európai szárazföldi egységeinek főparancsnoka találkozott egymással, a megbeszélés célja annak megvitatása volt, miként lehet elkerülni, hogy az ndk területén lévő amerikai és az nszk területén lévő szovjet katonai misszió tagjai a jövőben újabb incidensekbe keveredjenek, szóba került egyebek között annak az 1947-ben megkötött egyezménynek a betartása, amely szabályozza a katonai missziók tevékenységét, a realiztikus megközelítés lehetővé tette, hogy megállapodjanak abban: folytatják a munkát néhány eljárási intézkedés összehangolásában.

ilyen körülmények között látott napvilágot az amerikai külügyminisztérium közleménye, amely elferdítette a két ország katonai képviselői közötti tanácskozás tartalmát és eredményeit.

nem felel meg a valóságnak, hogy a szovjet fél beleegyezett volna bármiféle kompenzáció lehetőségének megvitatásába az incidens kapcsán, nem igaz az sem, hogy a szovjet fél lemondott volna a szolgálati szabályzatokban előírt jogos intézkedések alkalmazásának jogáról.

az arthur nicholson őrnaggyal történt tragikus kimenetelű eset sajnálatos, ám a történetekért minden felelősség az illetékes amerikai hatóságokra hárul. amerikai részről sem tagadták, hogy az őrnagy és segítőtársa hírszerző tevékenységet folytatott. a szovjet őrkatonai eljárása teljes mértékben indokolt volt: cselekedetei nem az amerikai misszió tagja ellen, hanem ismeretlen beható ellen irányultak, aki hírszerzést folytatott, és nem engedelmeskedett az előzetes figyelmeztetésnek. a szovjet őrkatonai szigoruan a szolgálati szabályzatnak megfelelően járt el.

mg rp br
12.23 230485 2020

B. 97

.-

sk0027 4 230 mtik1029

gorbacsov - berliner zeitung

berlin, 1985. április 23. /mti/ - mihail gorbacsov április 7-i leszerelési kezdeményezésének jelentőségét méltatja keddi vezércikkében a berliner zeitung.

az új szovjet javaslat - írja a lap - megmutatja az utat, hogy miként lehet gyakorlati politikai megoldásokra változtatni a kinyilvánított leszerelési szándékot, és elősegíti viszonylag gyors konkrét megállapodások létrejöttét.

a viszonylagos gyors eredmény lehetőségének több oka van. „először is egyik félnek sem kell valamiről lemondania, egyik féltől sem követelnek többet, mint a másiktól, és semmiféleképpen nem nyulnak hozzá a meglévő egyensúlyhoz, hanem azt befagyasztják a jelenlegi szinten. másodszor: nem szükségesek a legkülönbélebb fegyverrendszerek esetében a tapasztalatok szerint hosszadalmas számítási és értékelési eljárások, mert egyelőre mindkét fél megtartja mindazt, amivel rendelkezik. harmadszor: az ellenőrzés kérdése viszonylag egyszerűen megoldható lenne, mivel tilos volna mindenfajta új fejlesztés és telepítés, míg a korábbi egyezményekben csupán meghatározott határokat szabtak meg, amelyeknek a megtartását később ellenőrizni kellett.

mihail gorbacsov megállapodási javaslatával, legalábbis a tárgyalások időtartamára, már el lehetne érni a közös szovjet-amerikai nyilatkozat egyik igen lényeges célját, a fegyverkezési hajszá megakadályozását a világűrben és megállítást a földön. nem volna olyan veszély, hogy a genfi megbeszéléseket túlhaladja egyre újabb fegyverrendszerek kifejlesztése és telepítése, ami legalábbis igen megnehezítené a tárgyalásokat, hanem a tárgyalófelek a nukleáris fegyverek teljes körű és mindenoldalu felszámolása útjainak keresésével foglalkozhatnának, amit a közös nyilatkozatban végsősoron törekvésre méltó célként fogadtak el, - olvasható a berlini lap vezércikkében.

bj/hi fn

12.37 230485 1869

B-97

--

sk0028 4 230 mtik1030

bvt - genf

genf, 1985. április 23. /taszsz/ - a béke világtanácsának képviselői genfben a testület követeléseit tartalmazó nyilatkozatot adták át a genfi leszerelési tárgyalásokon résztvevő szovjet-amerikai küldöttség tagjainak. eszerint a bvt megengedhetetlennek tartja a fegyverkezési verseny fokozását, követeli, hogy az űrfegyverek kifejlesztésére azonnali moratóriumot rendeljenek el, fagyasszák be a középhatótávolságu rakéták fejlesztését, gyártását és elhelyezését Európában, és ténylegesen csökkentsék a hadászati nukleáris fegyverzetet, amely egy lépést jelentene azok teljes felszámolása felé.

a keddi találkozón viktor karpov, a genfben tárgyaló szovjet küldöttség vezetője a bvt küldötteinek kifejtette a tárgyalásokon képviselt szovjet álláspontot. eszerint a tárgyalások célja olyan hatékony intézkedések kidolgozása, amely az űrfegyverkezési verseny kialakulásának megakadályozására, a földön való elterjedésének leküzdésére irányul, beleértve az atomfegyverzetek végső felszámolását is.

ág ku br
13.35 230485 1038

--

sk0029 4 230 mtik1032

genfi szovjet-amerikai tárgyalások

genf, 1985. április 23. /taszsz/ - genfben teljes ülést tartottak kedden az atom- és űrfegyverzettel foglalkozó szovjet-amerikai tárgyalásokon. ezzel befejeződött a tárgyalássorozat első fordulója.

a megállapodás szerint a következő tárgyalási forduló május 30-án kezdődik.

di ku br
14.11 230485 0344

B-97

--

kül

- 24 -

1985.04.23.

sk0030 4 230 mtik1033

vsz-évforduló - sajtóértekezlet

szófia, 1985. április 23. /mti/ - jelenleg nem lehet feloszlatni a varsói szerződés szervezetét, az egyetlen reális erőt, amely képes ellenállni az imperialista katonai gépezetnek - hangsúlyozta dobri dzsurov hadseregtábornok, a bkp kb politikai bizottságának tagja, nemzetvédelmi miniszter azon a sajtóértekezleten, amelyet a varsói szerződés fennállásának közelgő 30. évfordulója alkalmából tartottak kedden szófiában.

a bolgár nemzetvédelmi miniszter méltatta a szocialista országok védelmi szövetségének politikai, gazdasági és katonai jelentőségét. a szerződés békés jellegére utalva emlékeztetett arra, hogy ahhoz csatlakozhat bármely állam, amely kész hozzájárulni a béke és a biztonság garantálásához.

dobri dzsurov utalt arra, hogy a szerződés érvényessége ez év májusában lejár. mint mondotta, a szerződéshez tartozó valamennyi tagállam testvérpártjai és állami vezetői elvben megállapodtak a szerződés érvényének meghosszabbításában, ami a közeli napokban várható. leszögezte, hogy a bolgár népköztársaság továbbra is hű szövetségese marad a tagországoknak, a jövőben is hozzájárul a szervezet egységének és összeforrottságának erősítéséhez, az egyesített fegyveres erők katonai erejének növeléséhez.

ti/pg éb

14.29 230485 1287

-. -

sk0031 4 230 mtik1034

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kiegészítés mai mtik1028-as számú hírünkhöz

washington, 1985. április 23. /reuter/afp/ - a pentagon hétfőn bejelentette: lemondták egy amerikai katonai küldöttség szovjetunióbeli látogatását. az amerikai hadügyminisztérium szóvivője szerint a tizenöt tagú magasrangú katonatisztből álló küldöttség szombaton utazott volna a szovjetunióba.

P. 97

kül

- 25 -

1985.04.23.

megfigyelők szerint a látogatás elhalasztása újabb fejleménye a két ország között nicholson amerikai őrnagy halála kapcsán kialakult vitának. a szóvivő azzal indokolta a pentagon lépését, hogy a „szovjet fél elutasította a kompenzációra vonatkozó amerikai kérést,,.

a pentagon bejelentése nem sokkal azután történt, hogy a washingtoni szovjet nagykövetség közleményt hozott nyilvánosságra az ndk-ban történt incidensről. ebben leszögezte: a szovjet fél nem mond le arról a jogáról, hogy törvényes eszközökkel lépjen fel az ndk-ban állomásozó katonai összekötő misszió tagjaival szemben, ha azok hírszerző tevékenységet folytatnak. ezt a magyarázatot az amerikai hadügyminisztérium elfogadhatatlannak minősítette. a pentagon szóvivője azt állította, hogy április 12-én potsdamban a szovjet fél ígéretet tett arra: nem lép fel fegyveres eszközökkel az ndk területén tevékenykedő amerikai összekötő misszió tagjaival szemben.

a katonai szóvivő nem erősítette meg, hogy a küldöttség látogatásának elhalasztása összefüggésben van-e a szovjet sajtóközleménnyel.

ri ku br

15.03 230485 1519

-. -

sk0032 4 230 mtik1035

javitás mtik1005-re

mtik1005-ös számú rövid hírcsokrunk első hírében a vietnami parlament elnökének neve helyesen:

nguyen huu tho

mti kulturnus

hg br

15.11 230485 0201

P. 97

-. -

sk0033 4 230 mtik1036

szkp kb plénum - kongresszus, személyi döntések

moszkva, 1985. április 23. /taszsz/ - moszkvában kedden megtartották a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának plénumát, a tanácskozáson miheil gorbacsov, az szkp központi bizottságának főtitkára mondott beszédet az szkp soronkövetkező xxvii. kongresszusának összehívásáról, a kongresszus előkészületeivel és lebonyolításával összefüggő feladatokról, a szovjetunió kommunista pártjának xxvii. kongresszusát 1986. február 25-re hívták össze.

miheil gorbacsov beszámolója után határozatot fogadtak el a beszámolóban érintett témákról, ezután a plénum szervezeti kérdéseket vitatott meg.

viktor csebrikovot, aki eddig a kb politikai bizottságának póttagja volt, a plénum a központi bizottság politikai bizottságának tagjává választotta, jegor ligacsovot és nyikolaj rizskovot, a kb titkárait ugyancsak a központi bizottság politikai bizottságának tagjává választották, szergej szokolov, a központi bizottság tagja, a szovjetunió honvédelmi minisztere a központi bizottság politikai bizottságának póttagja lett, viktor nyikonovot, a központi bizottság tagját az szkp kb titkárává választották. a plénum kedden befejezte munkáját.

di fl-kr br
16.14 230485 1231

--

sk0034 4 230 mtik1037

nicaragua

managua, 1985. április 23. /adn/ - a nicaraguai ellenzéki pártok támogatják daniel ortega államfő tüszüneti javaslatát és azt a kezdeményezését, hogy ujítsák fel az egyesült államokkal folytatott tárgyalásokat - jelentette kedden az ann nicaraguai hírügynökség.

a demokratikus konzervatív párt képviselője, gerardo alfaro managuában hangsúlyozta: a tüszünet elengedhetetlenül szükséges a béke megszilárdításához közép-amerikában, és ahhoz, hogy politikai megoldást találjanak a térségben kialakult válságra.

P. 94

Orlando Quinonez, a független liberális párt egyik vezetője jogosnak és méltányosnak minősítette Daniel Ortega elnök javaslatát. kijelentette: az agresszió felfüggesztése lehetővé tenné a nicaraguai belső helyzet rendezését.

x x x

Managua, 1985. április 23. /taszsz/ - a hét elején Managuába érkezett az európai parlament küldöttsége. utazásának célja az, hogy hozzájáruljon a közép-amerikai helyzet megoldásához, és bővítse a kapcsolatokat az európai gazdasági közösség és nicaragua között - közölték a küldöttség tagjai.

a delegáció felszólította az amerikai kongresszusi képviselőket: ne szavazzák meg a nicaraguai ellenforradalmároknak szánt 14 millió dolláros segítyt, mert az semmiképpen sem segíti elő a térség helyzetének rendezését. az európai parlament képviselői ugyanakkor támogatásukról biztosították a contadora-csoportnak a válság tárgyalásos megoldását célzó erőfeszítéseit.

az európai parlament küldöttsége találkozott Daniel Ortega nicaraguai elnökkel, Carlos Nunezszel, a nemzetgyűlés elnökével, valamint a katolikus egyház és az ellenzék vezetőivel.

ri kf br
16.17 230485 1681

--

sk0035 4 230 mtik1038

florences-i tüntetés

brüsszel, 1985. április 23. /mti/ - a vizsgálóbíró letartóztatási parancsot adott ki nyolc környezetvédő párthoz tartozó belga parlamenti képviselő ellen, akik egy rakétaellenes tüntetésen hétfőn behatoltak a florences-i légitámaszpont területére, a tüntetőket csendőrség távolította el, és a támaszpontra behatolókat előállították. a letartóztatási parancs értelmében most 48 órán túl is börtönben tartják őket. vád alá helyezésükhöz azonban a parlamenthez kellene fordulni a mentelmi jog felfüggesztéséért.

a múlt héten a rakéta-támaszpont körül tüntető fiatalokat már több napig börtönben tartották a hatóságok. az eljárást a békebizottságok és a baloldali pártok a demokratikus jogok

P. 94

kül

- 28 -

1985.04.23.

durva megsértéseként értékelték. a környezetvédő képviselők ezért is csatlakoztak a tüntetőkhez, akik a rakéták márciusi telepítése óta állandóan tiltakozó akciókat rendeznek a florennes-i légitámaszpont körül.

mp/hi éb

16.21 230485 0965

.-

sk0036 4 230 mtik1039

szovjet - vietnami

moszkva, 1985. április 23. /taszsz/ - a vietnami nemzetgyűlés nguyen huu tho vezette küldöttsége, amely hivatalos baráti látogatáson tartózkodik moszkvában, kedden látogatást tett a szovjetunió legfelsőbb tanácsában.

a látogatás során mindkét részről kiemelték a szovjet-vietnami barátság jelentőségét. nguyen huu tho rámutatott, hogy vietnam sikerei elválaszthatatlanok a szovjetunió és a többi szocialista ország hathatós segítségétől.

a vietnami küldöttség a nap folyamán a kremlben felkereste lenin egykori dolgozószobáját és lakását.

di kf br

16.22 230485 0600

B. 94.

.-

kül

- 29 -

1985.04.23.

sk0037 4 230 mtik1041

gorbacsov - rövidített /1.rész/

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - moszkvában kedden megtartották az szkp központi bizottságának plénumát. a tanácskozáson felszólalt, s a szovjetunió kommunista pártja soronkövetkező xxvii. kongresszusának előkészítésével és megtartásával kapcsolatos kérdésekről mondott beszédet mihaíl gorbacsov, az szkp kb főtitkára.

gorbacsov ismertette az szkp kb politikai bizottságának javaslatát arról, hogy a párt xxvii. kongresszusát 1986. február 25-től kezdődően tartásák meg. a kongresszus - mutatott rá gorbacsov - korszakos jelentőségű állomása lesz az ország fejlődésének, fontosságát az általa megvitatandó kérdések rendkívüli jelentősége, a szovjet társadalom előtt álló feladatok nagysága és ujszerűsége adja.

az szkp kb főtitkára a továbbiakban szólt arról, hogy a szovjetunió komoly eredményeket ért el a társadalom életének minden területén. az ország hatalmas, sokoldalúan fejlett gazdasággal, jól képzett káderekkel rendelkezik. az ipari, a tudományos és műszaki fejlődés sok területén vezető helyet vívott ki a világban, és szilárdan tartja is ezt a helyet. mélyreható változások mentek végbe a szovjet társadalom életében is. a társadalom minden tagja számára biztosított a munkához, s az azért járó ellenszolgáltatáshoz való jog, a társadalom a születéstől a késő öregkorig gondoskodik az egyénről, biztosítja számára a kulturális fejlődés lehetőségét, az egyén jogainak tiszteletben tartását. egyre szélesebbé válik a dolgozók részvétele az ország irányításában. mindezek megkérdőjelezhetetlen értékei, elválaszthatatlan vonásai a szocialista életmódnak. belőlük táplálkozik az országon belüli politikai stabilitás, a szovjet társadalomra jellemző optimizmus és a jövőbe vetett hit. /folyt./

fl-kr/hi éb

16.40 230485 1776

Handwritten signature

.-

sk0038 4 230 mtik1042

két afrikai hír

dél-afrika - udf - Letartóztatások

johannesburg, 1985. április 23. /upi/ap/reuter/ - a dél-afrikai hatóságok kedden letartóztatták az apartheid-ellenes egyesült demokratikus front /udf/ három vezetőjét - jelentette be johannesburgban a szervezet szóvivője. a három személy: popo molefe, az udf főtitkára, mosese chikane, aki ugyancsak a szervezet vezetői közé tartozik, továbbá patrick lekota, az udf propagandatitkára. a rendőrség eddig még nem erősítette meg a letartóztatások hírét.

a dél-afrikai biztonsági erők tavaly augusztus óta közel ötven fekete bőrű vezetőt vettek őrizetbe. a múlt héten pieter botha dél-afrikai elnök az udf-et az apartheid ellen küzdő afrikai nemzeti kongresszus /anc/ „meghosszabított karjának”, minősítette és kijelentette: kormánya nem fogja tűrni, hogy forradalmi helyzetet teremtsenek dél-afrikában.

mozambik

maputo, 1985. április 23. /reuter/ - a mozambiki törvényes kormány ellen harcoló renamo ellenforradalmi szervezet fegyveresei a múlt hét végén megölték öt embert maputo tartományban, köztük a frelimo-párt három tartományi tisztségviselőjét - jelentette az aim hivatalos mozambiki hírügynökség.

ri kf

16.45 230485 1204

-.-

sk0039 4 230 mtik1043

gorbacsov - rövidített /2.rész/

a szovjet emberek joggal büszkék mindezekre az eredményekre. az élet, és annak dinamizmusa azonban szükségessé teszi a további változásokat és azt, hogy a szó legszűkebb értelmében új, minőségi szintre emelkedjen a társadalom élete - mutatott rá gorbacsov. - ismeretes, hogy a gazdasági fejlődés eredményei mellett az utóbbi években kedvezőtlen tendenciák is felerősödtek, nem kevés nehézség is felmerült, a párt aktív tevékenységének köszönhetően 1983-tól kezdődően a népgazdaság több területén is sikerült megjavítani a munkát, s valamelyest kedvezőbbé tenni a helyzetet. a nehézségeket

azonban még távolról sem sikerült legyőzni, és további komoly erőfeszítésekre van szükség ahhoz, hogy megteremtsük a gyors előrehaladás megbízható alapját. az ország sorsának alakulása és a szocializmus nemzetközi pozíciói nem kis mértékben attól függenek, hogy miként dolgozunk tovább. el kell érniük, hogy számottevően meggyorsuljon a társadalmi-gazdasági haladás, mivel számunkra nincs más út.

a legfőbb kérdés ma az, hogyan, mi módon gyorsítható meg az ország gazdasági fejlődése. a politikai bizottságban ezt a kérdést megvitatva egyhangulag arra a megállapításra jutottunk, hogy ennek megvannak a reális lehetőségei. munkánk középpontjába a gazdasági tevékenység intenzívebbé tételét, és a tudományos-műszaki haladás meggyorsítását kell állítanunk. át kell alakítanunk az irányítást és a tervezést, a szerkezet- és beruházási politikát, pillanatnyi megállás nélkül tovább kell erősítenünk a szervezettséget és a fegyelmet, alapvetően meg kell javítanunk tevékenységünk egész stílusát - mutatott rá gorbacsov./folyt./

fl-kr/hi éb

16.46 230485 1681

-.-

sk0040 4 230 mtik1044

nyugat-európai unió - közlemény, sajtóértekezlet /1.rész/

follinus k. jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1985. április 23. /mti/ - a nyugat-európai unió fejlesztési kívánja mind nukleáris, mind hagyományos katonai potenciálját - ez derült ki a szervezet miniszteri tanácsának kétnapos bonni ülészakáról kiadott közös közleményből és a tanácskozást követő keddi sajtóértekezletből. a nyugat-európai unió továbbá, még nem látja elérkezettnek az időt arra, hogy tagállamai választ adjanak az amerikai ürfegyverkezési programban való részvételt kezdeményező, washingtoni javaslatra.

a hét nyugat-európai országot /belgiumot, franciaországot, hollandiát, luxemburgot, nagy-britanniát, az nszk-t és olaszországot/ tömörítő szervezet miniszteri tanácsának 14 pontos közleménye azt állította, hogy a szovjetunió olyan mértékben növeli fegyveres erőit, ami meghaladja biztonsági érdekeit. ezért az unió elengedhetetlennek tartja, hogy „meggyőző nukleáris és hagyományos potenciál alapján”, a nato-n belül hozzájáruljon az „elrettentés”, fenntartásához.

a közlemény szerint a hét külügy- és hadügyminiszter megvizsgálta az amerikai Urprogramban való részvétel kérdéseit. megállapodtak tanácskozásaik folytatásában abból a célból, hogy kormányaik „egyeztetett választ”, adjanak az egyesült államok részvételt javasló meghívására. genschert nyugatnémet külügyminiszter és heseltine brit hadügyminiszter kiegészítő szavaiból kiderült, hogy ezen a téren nézeteltérések voltak a résztvevők között. több tagállam, így nagy-britannia még korainak tartja a döntést. „az egyesült államokkal való párbeszéd legelején állunk, - mondta heseltine. /folyt./

fkj/jp éb

16.54 230485 1695

-.-

sk0041 4 230 mtik1045

nyugat-európai unió - közlemény, sajtóértekezlet /2.rész/

a közlemény, és különösen a tanácskozáson elnöklő genschert nyugatnémet külügyminiszter úgy ítélte meg, hogy a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokkal javultak a kelet-nyugati párbeszéd esélyei. az unió hosszú távon és realista alapon fejleszteni akarja a kelet-nyugati kapcsolatokat. a kommuniké, az egyesült államok tárgyalási pozíciójának nyomatékos támogatása mellett, sikraszállt azért, hogy a genfi tárgyalások a fegyverzetek lehető legalacsonyabb szintjén biztosítsák a hadászati egyensúly stabilitását.

a tanácskozás résztvevői azt a reményüket fogalmazták meg, hogy a genfi tárgyalások majd drasztikusan csökkentik a hadászati és a közép-hatótávolságu fegyverek számát, és lehetővé teszik olyan szerződések megkötését, amelyek véget vetnek a fegyverkezési versenynek a földön, és megakadályozzák annak kiterjedését a világűrre.

a nyugat-európai unió egységesíteni és gazdaságosabbá akarja tenni a fegyverzetgyártás területén való együttműködését. a közös piacon belül meg kívánják teremteni nyugat-európa önálló technológiai kapacitását. erre vonatkozóan az unió állandó tanácsa megfelelő javaslatokat dolgoz ki a miniszteri tanács idei második ülészakára.



a nyugat-európai unió szervezeti átalakításának keretében fegyverzetellenőrzési, biztonságpolitikai és fegyverzet-együttműködési „ügynökség”, felállítását határozták el.

a nyugat-európai unió új főtitkárává a belga alfred cahent nevezik ki.

fkj/jp éb

16.58 230485 1519

-.-

sk0042 4 230 mtik1046

egyesült államok — nicaragua - 2.

washington, 1985. április 23. /mti/ - az amerikai törvényhozás két háza kedden reggel megkezdte a vitát a nicaraguai ellenforradalmi csoportok segélyezéséről. mivel reagan elnök eredeti javaslatát már jóelőre elfogadhatatlannak minősítették, de a republikánus és a demokrata párt kongresszusi vezetőinek hétfő estig sem sikerült olyan kompromisszumos rendezést találniok, amelyet a fehér ház is elfogadott volna, az ülésekkel párhuzamosan a kormány képviselői lázas erőfeszítéseket tettek a vereség elkerülését szolgáló javaslatok kidolgozására. a vita mind a szenátusban, mind a képviselőházban várhatóan az éjszakai órákig tart.

a vezető amerikai lapok közül kedden reggel mind a the new york times, mind a the washington post vezércikkben foglalt állást az ellenforradalmárok katonai megsegítése ellen. a the new york times szembeállítja a contadora-csoport által javasolt rendezést reagan háborus, intervenciós tervével, s azt sürgeti, hogy a törvényhozás a békés rendezést támogassa. a the washington post azt huzza alá, hogy a törvényhozásnak meg kell akadályoznia a kormány helytelen, háborus irányzatú politikáját közép-amerikában.

ki/hi éb

17.03 230485 1211

-.-

sk0043 4 230 mtik1047

gorbacsov - rövidített /3. rész/

forradalmi jelentőségű változtatásokra, alapvetően új technológiai rendszerekre, a legkorszerűbb technikára történő áttérésre van szükség, a tudomány és a technika legkorszerűbb eredményei alapján lényegében a népgazdaság valamennyi ágazatát technikailag meg kell újítani, ebben döntő szerep jut a gépgyártásnak.

a továbbiakban az szkp kb főtitkára hangsúlyozta, hogy minden területen haladéktalanul energikus intézkedéseket kell hozni a gazdasági irányítás megjavítása érdekében, a stratégiai feladatok megoldása végett tovább kell fejleszteni a központosított tervgazdálkodást, s ezzel együtt bátrabban kell előrelépni a vállalatok jogainak, önállóságának kiszélesítésében.

az ország gazdasági és társadalmi fejlődése meggyorsításának legfőbb értelmét az szkp abban látja, hogy tovább növekedjen a szovjet nép jóléte, minden szempontból javuljon a szovjet emberek élete, és létrejöjjenek a személyiség harmonikus fejlődéséhez szükséges legkedvezőbb feltételek, jelenleg igen alapos munka folyik annak a társadalmi programnak a kidolgozása érdekében, amely a xxvii. kongresszus elé kerül majd, vannak azonban halaszthatatlan, és megkülönböztetett figyelmet követelő feladatok, ez elsősorban a mezőgazdaság fejlesztésére érvényes - mondta Mihail Gorbacsov, rámutatva, hogy a gazdaságnak ezen a területén az utóbbi években kedvező, ám a szükségesnél még mindig jóval kisebb változások mentek végbe.

az ország szociális fejlődéséről szólva a főtitkár rámutatott, hogy a társadalom, s ezen belül minden egyes ember életében, következképp a párt szociálpolitikájában is egyre nagyobb hangsúlyt kap az egészségvédelem és az oktatás, e területeken jelentős eredmények születtek, sikerült biztosítani minden állampolgár számára az egészsége védelméhez és a tanuláshoz való egyenlő jogot, mindabban, ami az embert, az ember munkáját, anyagi jólétét és pihenését közvetlenül érinti, a legnagyobb figyelemre van szükség, ez az szkp politikájának kulcsfontosságú kérdése. /folyt./

fl-kr/pg éb

17.12 230485 2053



-.-

sk0044 4 230 mtik1048

gorbacsov - rövidített /4. rész/

a fejlődés jelenlegi szakaszának bonyolult, hatalmas feladatait csak a nép alkotó erejére, értelmére, tehetségére és munkájára támaszkodva lehet megoldani, az ország gazdasági-társadalmi fejlődésének meggyorsítását szolgáló össznépi mozgalom élén az szkp áll, amely arra törekszik, hogy megnyerje a dolgozók millióit az ország előtt álló feladatok megoldásához.

beszéde további részében az szkp kb főtitkára nemzetközi kérdésekről szólt, emlékeztetett a fasizmus felett aratott győzelem közelgő negyvenedik évfordulójára, s azokra a hatalmas áldozatokra, amelyekbe e győzelem a szovjet népnek, s a hitler-ellenes koalícióban résztvevő más népeknek került, leszögezte, hogy ezekre az áldozatokra emlékezve az szkp és a szovjet kormány külpolitikai tevékenységének legfőbb értelmét e tragédia megismétlődésének megakadályozásában látja.

a szovjetunió továbbra is szilárdan halad a béke és a békés egymás mellett élés lenini útján, amely társadalmi rendszerünkben, erkölcsiségünkben és világnézetünkben fakad, mindenkinek tisztán kell azonban látnia: a nemzetközi kapcsolatok csak akkor maradhatnak meg a normális együttműködés medrében, ha az imperializmus lemond arról, hogy a két társadalmi rendszer közötti történelmi vitát katonai eszközökkel próbálja megoldani. /folyt./

fl-kr/pg éb

17.20 230485 1345

-.-

sk0045 4 230 mtik1049

európai biztonság - 40. évforduló

brüsszel, 1985. április 23. /mti/ - az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának brüsszeli titkársága kedden nyilatkozatban emlékezett meg a második világháború győzelmes befejezésének 40. évfordulójáról, „ma, amikor a világ újabb európai háború, sőt atomkatasztrófa fenyegetése alatt él, csakis a békeszerető erők összefogása és közös fellépése távolíthatja el ezt a veszélyt, - mutat rá a nyilatkozat.



„meg kell, és meg lehet előzni a háború kitörését. az európai egyetértés és együttműködés alapja a helsinki 1975-ben elfogadott záróokmány, azzal a feltétellel, hogy annak minden ajánlását maradéktalanul megvalósítják és betartják a kormányok. a békét nem az fenyegeti, hogy az európai földrész megoszlik különböző társadalmi rendszerű országokra, hanem az örült fegyverkezési verseny, a hetvenes években követett enyhülési politika feladása és a középtávolságú rakéták telepítése, - mutat rá a nemzetközi bizottság, amely a helsinki folyamatot támogató közvélemény és társadalmi szervezetek képviselőit tömöríti az európai földrészen.

a győzelem 40. évfordulóját ünneplő erőket felszólítja: harcoljanak az atom- és vegyi fegyverek, a fegyverkezési verseny folytatása, a világűr katonai felhasználása ellen, a népek közötti barátság és együttműködés erősítéséért.

mp/hi éb

17.28 230485 1372

-.-

sk0046 4 230 mtik1050

honecker - római tárgyalások /1. rész/

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1985. április 23. /mti/ - erich honecker, a nszép központi bizottságának főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke olaszországi hivatalos látogatása keretében kedden megkezdte tárgyalásait az olasz vezetőkkel. miután az ndk-beli vezető érkezése után megkoszorozta az ismeretlen katona sírját, sandro pertini olasz köztársasági elnök látta őt vendégül ebéden. délután megkezdődtek honecker és craxi miniszterelnök megbeszélései, amelyeken első sorban a kelet-nyugati párbeszéd fejleményeivel, a nemzetközi helyzettel és a kétoldalu politikai és gazdasági kapcsolatok bővítésével összefüggő kérdéseket tekintették át. ezzel a tanácskozással párhuzamosan a két állam külügyminisztere /oskar fischer és giulio andreotti/, illetve günter mittag, az ndk államtanácsának elnökhelyettese, gerhard beil, az ndk-beli külkereskedelmi miniszter első helyettese és nicola capria olasz külkereskedelmi miniszter folytatott megbeszéléseket. /folyt./

gf/pg éb

17.40 230485 1044

-.-

sk0047 4 230 mtik1051

űrhajósok - űrfegyverkezés

róma, 1985. április 23. /afp/ - élesen bírálta az amerikai kormányzat űrfegyverkezési tervét kedden rómban edgar mitchell amerikai és oleg makarov szovjet űrhajós. edgar mitchell, az 1971-es hold-expedíció tagja és oleg makarov, aki háromszor is járt az űrben, egy békemegmozdulás alkalmából tartózkodik olaszországban.

a világűr militarizálását egyetlen józan ember sem támogathatja, s a kormányokat is ilyen értelemben kell befolyásolnunk - mondta edgar mitchell. - a „csillagháborús”, témákat hagyjuk meg a hollywoodi stúdiók számára - fűzte hozzá az amerikai asztronauta.

az űrfegyverkezési tervekkel szembeni alternatívaként a két űrhajós a hold, vagy a mars megismerését célzó békés együttműködésre hívta fel a nagyhatalmakat.

tl kf pi

17.56 230485 1029

-.-

sk0048 4 230 mtik1052

gorbacsov - rövidített /5. rész/

az emberiség békés jövőjéért vívott küzdelemben legyőzhetetlen erőt képvisel a szocialista országok egybeforrott közössége - állapította meg miheil gorbacsov. - a testvéri szocialista országok rendkívül fontos történelmi vívmánya, hogy megteremtették a katonai-hadászati egyensúlyt a nato agresszív tömbjében tömörült országokkal. ezt az egyensúlyt a béke érdekében mindenáron meg kell védeni. a béke és a haladás politikája szempontjából hatalmas lehetőségeket és tartalékokat jelent az, hogy nincs egyetlen nép sem, amely háborút kívánna. meggyőződésünk, hogy a világháború megakadályozható. a béke megőrzése és az általános biztonság szavatolása azonban újabb és újabb erőfeszítéseket igényel. az imperializmus hibájából a nemzetközi helyzet továbbra is aggasztó, veszélyes. az emberiség választat előtt áll: vagy tovább erősödik a feszültség és a konfrontáció, vagy konstruktív munka eredményeként

Nur

Létrejönnek azok a kölcsönösen elfogadható megállapodások, amelyek véget vetnek a nukleáris konfliktus anyagi előkészítésének.

a kialakult helyzetért elsősorban az egyesült államok vezető köreit terheli a felelősség, mivel tovább erősítik a fegyverkezési hajszát, szabotálják a leszerelést, meg akarják szerezni azt a jogot, hogy mindenhol és minden ügybe beavatkozzanak, konfliktushelyzeteket és háborús veszélyt teremtsenek - szögezte le Mihail Gorbacsov. - az egyesült államok katonai leszámolással fenyegeti nicaragua hős népét, meg akarja őt fosztani szabadságától és szuverenitásától, mint tette azt grenada esetében, számunkra elvi jelentőségű a szolidaritás azokkal az országokkal és népekkel, amelyek a reakció nyomásával szemben szabadságukat és függetlenségüket védelmezik.

a továbbiakban az szkp kb főtitkára szólt arról, hogy ma különösen fontos a testvéri szocialista országok együttműködésének tökéletesítése és javítása, kitért a kgst keretein belül folyó munkára, majd megállapította, hogy a varsói szerződés tagállamainak közös meggyőződése szerint mindaddig, amíg a nato létezik, a vsz-nek is fontos szerepet kell játszania a szocializmus pozícióinak védelmében Európában és az egész világon, a szovjetunió céltudatosan és kitartóan erősíteni akarja kapcsolatait más szocialista országokkal, köztük a kínai népköztársasággal is. /folyt./

fl-kr/pg éb

18.03 230485 2332

-. -

sk0049 4 230 mtik1053

gorbacsov - rövidített /6. rész/

az szkp kb politikai bizottsága abból indul ki, hogy az enyhülés időszakának államközi dokumentumai, köztük a helsinki záróokmány, máig sem veszítették el jelentőségüket. jól példázza, hogyan fejlődhetnek a nemzetközi kapcsolatok, ha alakításuk vezérlő elve az egyenlőség és az egyenlő biztonság, a világban kialakult realitások szem előtt tartása. Mihail Gorbacsov sikraszállt azért, hogy a helsinki záródokumentumot tíz évvel ezelőtt aláíró államok vezetői ismét erősítsék meg a finn fővárosban, államaik a veszélyes feszültség megszüntetésére, a békés együttműködés és a nemzetközi lét konstruktív elemeinek fejlesztésére törekcsenek.

Mur

Gorbacsov a továbbiakban kijelentette, hogy a szovjetunió és az egyesült államok közötti konfrontáció nem végzettszerűen elkerülhetetlen. a legésszerűbb megoldás, ha felkutatják a kapcsolatok javulásához vezető utakat, és közös erőfeszítéssel kiépítik az együttműködés hidjait. a genfben most folyó szovjet-amerikai tárgyalásoknak azonban már az első szakasza alapján is megállapítható, hogy washington nem a szovjetunióval kötendő megállapodást tartja szem előtt. az egyesült államok bizonyos körei még mindig meghatározó szerepet akarnak kivívni maguknak a világban, elsősorban katonai téren. ezek a nagyraötörő tervek azonban kilátástalanok.

a főtitkár emlékeztetett arra, hogy a szovjetunió számos békekezdeményezést tett, ám az egyesült államok kormánya a jóakarát legcsekélyebb jelét sem adta válaszul ezekre. a fegyverkezési hajszát és a leszerelésről folytatott tárgyalások összeegyeztethetetlenek. ez mindenki számára világos, aki nem képmutató, és nem mások becsapására törekszik. az ilyen politikához azonban a szovjetunió soha nem adja hozzájárulását, s ennek tudatában kell lenniük azoknak, akik a komoly politizálás helyett a politikai manőverezést részesítik előnyben. nem akarjuk, hogy megismétlődjön a korábbi tárgyalások szomorú tapasztalata.

a szovjetunió a maga részéről továbbra is szilárdan arra törekszik, hogy genfben konkrét, kölcsönösen elfogadható megállapodások szülessenek, amelyek nemcsak a fegyverkezési hajszát megállítják, hanem a leszerelés előmozdítását is lehetővé teszik. a világ békéjének, a jobb jövőnek a biztosítása érdekében ma minden korábbinál nagyobb szükség van a szilárd politikai akaratra - szögezte le végezetül Mihail Gorbacsov.

fl-kr/pg éb

18.13 230485 2405

Mur

-. -

kül

- 40 -

1985.04.23.

sk0050 4 230 mtik1054

florennes-i tüntetés-2.

brüsszel, 1985. április 23. /mti/ - miután szocialista párti szenátorok szót emeltek a környezetvédő parlamenti tagok őrizetben tartása ellen, edward leemans szenátusi elnök közbenjárt a főállamügyésznél szabadon engedésük érdekében. „a szenátoroknak feltétlenül részt kell venniük a hadügyi és költségvetési bizottság ülésein, - közölte.

az alkotmány értelmében képviselők és szenátorok nem tarthatók őrizetben az ülészak idején, csakis az illető ház hozzájárulásával.

mp/jp éb

18.16 230485 0534

--

sk0051 4 230 mtik1055

bandungi emlékülés /1.rész/

fűzes oszkár, az mti tudósítója jelenti:

bandung, 1985. április 23. /mti/ - szerdán kezdődik az indonéziai bandung város függetlenségi palotájában a 30 évvel ezelőtti ugyanitt megtartott első afro-ázsiai értekezlet emlékére összehívott nemzetközi találkozó. ezúttal hetvennyolc ország küldte el képviselőit, közülük huszonhárom külügyminiszterét delegálta. meghívást kapott paul lusaka, az ensz közgyűlésének elnöke, s radzsiv gandhi, india kormányfője, aki az el nem kötelezettek soros elnökeként ezúttal a mozgalmat is képviseli.

már megérkezett indonéziába vu hszüe-csien kínai külügyminiszter, akinek személyében tizennyolc év óta a legmagasabb rangú kínai vendéget üdvözölték dzsakartában. indonézia valamennyi egykori résztvevő államot meghívott a mostani találkozóra, s ennek kínai elfogadása bizonyos esélyt adott a kétoldali viszony megjavításának. mochtar kusumaatmadja indonéz külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy kész külön tárgyalásra kínai kollégájával a bandungi emlékülés idején. dzsakartába érkezésekor pedig a kínai külügyminiszter kijelentette, kina tartja magát a békés egymás mellett élés elveinhez, tisztelve más országok szuverenitását. bár a

Nm

kül

- 41 -

1985.04.23.

diplomáciai kapcsolatok rendezésére alighanem még várni kell, a kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok helyreállítását célzó tárgyalások megkezdéséről már megállapodtak. a negyven tagu indonéz küldöttséget murdiono államminiszter vezeti majd. /folyt./

fo/jp éb

18.18 230485 1481

--

sk0052 4 230 mtik1056

bandungi emlékülés /2.rész/

egy másik feltűnést keltő hír szerint rithaudin malaysiai külügyminiszter arra utalt, hogy a bandungi találkozó idején az asean külügyminiszterei megvitadják a kambodzsai kérdést is. indonézia egyébként mint egykori résztvevőt, kambodzsát is meghívta az emlékülésre, s meghozza az asean álláspontjának megfelelően az ellenforradalmi csoportok koalícióját. a törvényes phnompeni kormánnyal szembenálló ellenforradalmi csoportosulásokat son sann képviseli. a diszvendégként meghívott egykori személyes résztvevő szihanuk helyett. az exherceg pekingi nyilatkozata szerint belátta, hogy jelenléte zavarná a bandungi konferenciát. vélhetően a kambodzsa körüli nézeteltérések miatt nincs itt a másik meghívott diszvendég, a szintén egykori résztvevő, pham van dong vietnami kormányfő, akinek országát a vszk dzsakartai nagykövete képviseli majd bandungban. a harmadik diszvendég, romulo egykori fülöp-szigeteki külügyminiszter, már megérkezett indonéziába.

a napi aktualitások természetesen nem vonják el a figyelmet a találkozó fő céljától, a bandungi szellem megerősítésétől. az 1955. április 18-24. között itt megrendezett afro-ázsiai értekezlet történelmi jelentősége vitathatatlan: másfél milliárd ember huszonkilenc állam képviselőjében, de valójában minden gyarmati imperialista elnyomás ellen küzdő ember nevében tett hitet a béke, a nemzeti függetlenség és a társadalmi felemelkedés mellett. az akkor elfogadott bandungi tiz elv antiimperialista tartalma elvi alapot adott az el nem kötelezett mozgalmak, nemzetközi normává tette a gyarmatosítás, a neokolonializmus, a faji megkülönböztetés és az imperialista beavatkozás elleni harcot, közös fellépést sürgetve a béke, a leszerelés, az egyenjogúság és az igazságos nemzetközi együttműködés érdekében. bandung magasztos eszméi - a megvalósítás buktatói, az afro-ázsiai országok megosztottsága ellenére - ezért élvezik a szocialista országok cselekvő támogatását.

Nm

kül

- 42 -

1985.04.23.

miként az elmúlt három évtizedben, most is a megosztottság készletti kompromisszumra vagy az általánosságok síkján maradásra a résztvevőket, vannak közöttük szocialista államok és nyíltan amerika-barát országok, viszonylag gazdag olajexportőrök és mérhetetlenül szegények is. itt van például egymástól gondosan elkülönítve a háboruban álló irak és irán képviselője, az emlékülés jelentőségét növelheti, ha megerősíti a harminc éve változatlanul időszerű bandungi elvek antiimperialista jellegét.

a találkozó szerda reggel suharto elnök beszédével kezdi meg kétnaposra tervezett munkáját.

fo/jp éb

18.20 230485 2575

-. -

sk0053 1 230 mtik1057

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai sk0009, mtik1011 sz. - űrfegyverkezés című - hírünk 1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... az egyesült államok megsérti a rakétaelhárító fegyverek korlátozásáról szóló szerződést.

mti - kulturnus

18.32 230485 0348

Nur

-. -

kül

- 43 -

1985.04.23.

sk0054 4 230 mtik1058

de cuellar nyilatkozata

párizs, 1985. április 23. /mti/ - javier pérez de cuellar, az ensz főtitkára, kedden délután kétnapos hivatalos látogatásra párizsba érkezett. a főtitkár a francia fővárosban mitterrand elnökkel, fabius miniszterelnökkel, dumas külügyminiszterrel és más politikai személyiségekkel folytat majd megbeszéléseket, s nyilatkozni fog a nemzetgyűlés külügyi bizottsága előtt.

de cuellar a le monde-nak adott interjújában hangsúlyozta, hogy az ensz szeptemberben kezdődő ülészakán, amely egybeesik a világszervezet 40. évfordulójával, megfelelő keretet óhajt biztosítani „egy nagy amerikai-szovjet párbeszéd, számára.

az amerikai űrfegyverkezési tervekre vonatkozó kérdésre a főtitkár ezt válaszolta: sajnálatosnak tart minden amerikai kezdeményezést ezen a téren, mégha azokat az egyesült államok védelmi jellegűnek tekinti is. a leszerelés az egyik fő feladatként szerepel az ensz alapokmányában, s ő ezt a problémát nemcsak az ensz főtitkárának szemszögéből itéli meg, hanem mint latin-amerikai is. egy latin-amerikai pedig szomorúan látja, hogy a külföldi adósságok 30-40 százaléka a fegyvervásárlásokból ered. vajon ki a bűnösebb, az-e, aki elad, vagy az, aki vásárol? - mondotta.

a főtitkár továbbá sajnálatosnak minősítette az egyesült államoknak az unesco-ból való kilépését, majd kijelentette: kívánatosnak tartaná, hogy a biztonsági tanács öt vétőjoggal rendelkező állandó tagja rendszeres tanácskozásokat folytasson, hogy „legalább azokban a kérdésekben egyetértésre jussanak, amelyek nem érintik közvetlenül őket, mint amilyen az irak-iráni háború és a ciprusi kérdés.,,

ds/im éb

18.35 230485 1652

Nur

-. -

sk0055 4 230 mtik1059

kim jong nam varsóban

varsó, 1985. április 23. /mti/ - kedden néhány napos hivatalos látogatásra varsóba érkezett kim jong nam, a koreai munkapárt kb politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter. varsói tartózkodása alatt találkozni fog lengyel kollégájával, stefan olszowskival és több lengyel állami vezetővel.

si/pg éb

18.36 230485 0372

-.-

sk0056 4 230 mtik1060

rövid hírek

dornier - cáfolat

münchen, 1985. április 23. /afp/ - a dornier nyugatnémet cég szóvivője kedden cáfolta, hogy cége az ürfegyverkezéssel kapcsolatos kutatási szerződést kötött volna a pentagonnal. a szerződés hírét hétfőn közölte a hamburgi rádió.

martens - vietnam

bangkok, 1985. április 23. /mti-upi/ - wilfried martens belga miniszterelnök keddi bangkoki nyilatkozatában a kambodzsában tartózkodó vietnami erők teljes kivonásától tette függővé a hanoiak szülő belga segély felújítását. mint ismeretes, a vietnami csapatok a phnompeni kormány kérésére állomásoznak kambodzsában, és jelentésüket az indokina-i ország elleni folyamatos külső agresszió teszi szükségessé. martens, aki az előző napon érkezett thaiföldre, kedden találkozott prem tinszulanond thaiföldi miniszterelnökkel.

nato - tengeri hadgyakorlat

koppenhága, 1985. április 23. /taszsz/upi/ - „bold game”, fedőnévvel négy európai nato-állam kezdett haditengerészeti gyakorlatot kedden az északi-tengeren, norvégia partjainál. a május 23-ig tartó gyakorlaton dánia, norvégia, nagy-britannia és az nszk mintegy kétezer tengerésze, negyven hadihajója és több harci repülőgépe vesz részt.

m

madrid - cervantes-díj

madrid, 1985. április 23. /mti/ - ernesto sabato argentin írókat tüntették ki az idei cervantes-díjjal. a spanyol királyi akadémia által alapított díjat, amely a legrangosabb a spanyol nyelvterületen, jános károly király adta át kedden a madrid melletti alcala de henares egyetemen. sabato nem csupán irodalmi munkásságával tünt ki, hanem azzal is, hogy részt vett az argentin katonai diktatura idején meggyilkolt személyek ügyének kivizsgálásában.

nk ky kf pi

18.37 230485 1707

-.-

sk0057 4 230 mtik1061

libanon

bejrut, 1985. április 23. /mti/ - libanon vezető mohamedán politikai és vallási személyiségei haddam szíriai alelnök védnöksége alatt kedden damaszkuszban tárgyalásokat kezdtek a legégetőbb kérdésekről: az iszlám sorok egyesítéséről, a kormányválság megoldásáról, a megszállt területek felszabadításáról és nyugat-bejrut, valamint szidón biztonságának megteremtéséről. a szunnita, síita és druz vezetők között jelen van rasid karami is, aki egy héttel ezelőtt köszönt le a kormányfői tisztről. ugyancsak a tanácskozás résztvevője nabin berri és valid dzsumblatt, a két legjelentősebb libanoni muzulmán fegyveres erő vezetője.

a délelőtti első forduló után karami csak annyit közölt, hogy az eddigi eredmények kedvezőek, de még számos kérdést tisztázniuk kell. berri szerint a megbeszélésen végre átfogó megoldást kívánnak kidolgozni, de ehhez több tanácskozásra is szükség lesz. az esti órákban kezdték meg az újabb fordulót, erről egyelőre nincs információ.

damaszkuszi jelzések szerint háfez asszad elnök is találkozik a libanoni vezetőkkel. szíria a hírek szerint szeretne egy mindenki által elfogadható kompromisszumot létrehozni az egymást élesen bíráló felek között. azon az alapon, hogy libanon legsúlyosabb bajain kizárólag nemzeti, nem pedig felekezeti elvek szerinti politika segíthet.

et/im éb

18.46 230485 1346

wv

-.-

sk0058 4 230 mtik1062

plénum - határozat /1.rész/

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - az szkp központi bizottsága keddi ülésén úgy határozott, hogy 1986. február 25-ére moszkvába összehívja az szkp xxvii. kongresszusát.

az ülés résztvevői meghallgatták és megvitatták mihaíl gorbacsov főtitkár előadói beszédét az szkp xxvii. kongresszusának összehívásáról, valamint a kongresszus előkészítésével és megtartásával kapcsolatos feladatokról.

az ülésen jóváhagyták a kongresszus napirendjét. ez a többi között magában foglalja az szkp központi bizottságának beszámolóját /előadó mihaíl gorbacsov/, az szkp központi revíziós bizottságának beszámolóját /előadó gennagyij szizov/. megvitatták továbbá az szkp újjászervezett programját, a szervezeti szabályzat módosítását, az az 1986-1990-re szóló gazdaság- és társadalomfejlesztési terv, illetve a 2000-ig érvényes távlati terv fő irányait /előadó nyikolaj tyihonov/. napirendi pontként szerepel a párt központi szerveinek megválasztása.

a xxvii. kongresszust beszámolási és választási időszak előzi meg. mint az ülés határozata megállapítja, ennek során a kommunisták alaposan és minden szempontból értékelik az szkp xxvi. kongresszusa és az azt követő kb-ülések határozatainak végrehajtása érdekében végzett munkájukat, megvitatták a gazdasági és kulturális élet pártirányításának kérdéseit, a szervezeti és ideológiai munkát.

a beszámolási-választási időszakban a pártszervezetek, a dolgozó kollektívák erőfeszítéseit az 1985. évi népgazdasági terv és az egész öt éves terv sikeres teljesítésére kell összpontosítani. idejében és gondosan fel kell készülni a 12. öt éves terv előirányzatainak teljesítésére, a gazdasági és társadalmi fejlődés kulcskérdéseinek megoldására, a termelés intenzívebbé tételére, a tudományos-műszaki fejlesztés eredményeinek alkalmazására, a tervezés és az irányítás tökéletesítésére, a fegyelem és a rend minden szinten és területen történő megszilárdítása révén - állapítja meg a határozat. - biztosítani kell a kommunisták élenjáró szerepét a kongresszust megelőző szocialista munkaversenyben, a belső tartalékok feltárására és jobb kihasználására irányuló értékes kezdeményezések úgyszerető támogatásában - mutat rá a határozat. /folyt./

Le/jp ht éb

19.09 230485 2248

Nm

-.-

sk0059 4 230 mtik1063

plénum - határozat /2.rész/

a taggyűléseket, a pártkonferenciákat és a kongresszusokat tevékeny, elvi, a pártszervezetek és vezető testületeik munkája önkritikus értékelésének légkörében kell megtartani - írja elő a határozat. - fontos, hogy a beszámolók és a választások elősegítsék a pártélet lenini normáinak további megerősödését, a belső pártdemokrácia fejlődését, a felülről és alulról jövő bírálat erősödését, a kommunisták aktivitásának és kezdeményezésének javítását, a szervezetükkel és az egész párttal szembeni felelősségük növekedését.

az szkp központi bizottságának szilárd meggyőződése, hogy a párt xxvii. kongresszusára való felkészülés magas szervezeti és eszmei-politikai színvonalon valósul meg a párttagság összeforrottságának, a párt és a nép megbonthatatlan egységének jegyében - olvasható az szkp kb ülésének határozatában.

Le/jp ht éb

19.12 230485 0891

-.-

sk0060 4 230 mtik1064

szergej szokolov-életrajz

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - szergej szokolov, az szkp kb tagja, a szovjetunió honvédelmi minisztere - akit a központi bizottság plénuma kedden a politikai bizottság póttagjává választott - 1911-ben született. orosz nemzetiségű. a szovjetunió kommunista pártjának 1937 óta tagja.

szergej szokolov 1932 óta szolgál a szovjet hadseregben. volt szakasz-, század- és zászlóaljparancsnok. a második világháború idején a nyugati és a karéliai frontokon töltött be különböző parancsnoki és törzskari funkciókat.

szergej szokolov, a szovjetunió marsallja felsőfoku katonai végzettséggel rendelkezik. elvégezte a harcokszó és gépesített lövészcsoportok akadémiáját, és a vezérkari akadémiát. a szovjetunió hőse kitüntetés tulajdonosa.

Nm

11

1985.04.23.

1964-ben a Leningrádi katonai körzet parancsnokának első helyettese, majd egy évvel később, 1965-ben a Leningrádi katonai körzet parancsnoka.

szergej szokolov 1967-től kezdve töltötte be a szovjetunió honvédelmi minisztere első helyettesének tisztét. a szovjetunió honvédelmi miniszterévé 1984-ben nevezték ki.

szergej szokolov a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldötte.

kr/jp éb

19.16 230485 1195

-.-

sk0061 4 230 mtik1065

jegor ligacsov - életrajz

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - jegor ligacsov 1920-ban született, orosz nemzetiségű, 1944 óta az szkp tagja. a moszkvai ordzsonnikidze repülési főiskolát és az szkp kb pártfőiskoláját végezte el.

a főiskola elvégzése után a novoszibirszki repülőgépgyárban dolgozott mérnökként, majd a komszomol novoszibirszki területi bizottságának első titkárává választották.

jegor ligacsov 1966-tól volt az szkp központi bizottságának póttagja, 1976-tól tagja, 1983 decemberétől az szkp kb titkára. a legutóbbi öt választási időszakban a szovjetunió és az oszszszk legfelsőbb tanácsának küldöttjévé választották.

le/im éb

19.20 230485 0670

Nm

-.-

1985.04.23.

sk0062 4 230 mtik1066

amerikai ujságírók moszkvában

moszkva, 1985. április 23. /taszsz/ - az egyesült államokbeli georgetown egyetem stratégiai és nemzetközi tanulmányok központjának szervezésében néhány napja amerikai ujságíró-delegáció tartózkodik moszkvában.

a küldöttség tagjai - sok nagy amerikai regionális lap és ujság-szindikátus vezetői és legnevesebb tudósítói - kedden a szovjet tudományos akadémia egyesült államok és kanada intézetébe látogattak. a mintegy hatszáz hírközlő szervezet képviselő ujságírókat ezt megelőzően a szovjet külügyminisztérium sajtóosztályán, a szovjet ujságíró szövetségben és az apn hírgyűjtés igazgatóságán is fogadták. a küldöttség tagjai találkoztak a pravda, az izvesztyija és a trud politikai szemleíróival, valamint a honvédelmi minisztérium katonai szakértőinek egy csoportjával. az amerikai ujságírók a moszkvához közeli csillagvárosban a szovjet úrkutatási programok kiemelkedő személyiségeivel folytattak eszmecserét.

a küldöttség szerdán a szovjet tudományos akadémia szibériai tagozatának meghívására egy napos látogatásra novoszibirszkbe utazik.

tl pi

19.21 230485 1115

-.-

sk0063 4 230 mtik1067

bolgár- finn tárgyalások

szófia, 1985. április 23. /mti/ - a bolgár és a finn államfő megerősítette országa eltökéltségét, hogy a jövőben is hozzájárulnak az európai és a nemzetközi feszültség megszüntetéséhez, a fegyverkezési hajszák megfékezéséhez és a leszerelést célzó erőfeszítésekhez.

todor zsvikov és mauno koivisto kedden kezdték meg hivatalos szófiai tárgyalásaikat. a finn államfő hétfőn érkezett többnapos hivatalos látogatásra a bolgár fővárosba todor zsvikov meghívására.

a bolgár- finn államfői tárgyalásokon az eltérő társadalmi berendezkedésű államok együttműködésének példájaként méltatták a kétoldalú kapcsolatokat.

Nm

todor zsirov és mauno koivisto üdvözölte a genfben megkezdött szovjet-amerikai tárgyalásokat. kiemelték, hogy egyre többen támogatják a balkáni és az észak-európai atomfegyvermentes övezetek megteremtésének a gondolatát.

x x x

a két államfő találkozásával párhuzamosan bolgár- finn külügyminiszeri megbeszélést is tartottak kedden szófiában. petr mladenov bolgár és paavo va:yrynen finn külügyminiszer a kétoldali kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit vitatta meg, és véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

ti/jp éb

19.25 230485 1287

-. -

sk0064 4 230 mtik1068

asszad—murphy

bejrut, 1985. április 23. /mti/ - hafez asszad szíriai államfő kedd délelőtt fogadta richard murphyt, az egyesült államok közel-keleti kérdésekkel foglalkozó külügyi államtitkárát. a találkozón - melynek tartalmáról nem közöltek részleteket - részt vett saraa szíriai külügyminiszer is. murphy, aki vasárnap este óta tartózkodott damaszkuszban, ezt követően továbbutazott körútja következő állomására, a szaúd-arábiai rijadba.

az amerikai diplomata korábban megbeszélést folytatott abdel halim haddam elnökhelyettesel, aki ismét kifejtette: országa a közel-keleti válság átfogó és igazságos rendezését kívánja. a békének - szögezte le haddam - valamennyi izrael által elfoglalt arab terület kiürítésén, s a palesztin nép nemzeti jogainak helyreállításán kell nyugodnia, és mindezt legjobban az ensz égisze alatt rendezendő nemzetközi konferencia szolgálná. az elnökhelyettes elutasította a camp david-i egyezményeket és a részleges, különutas rendezésre irányuló terveket, amelyek csak súlyosabbá teszik a térség válságát. libanont illetően haddam kijelentette, hogy szíria a testvérország egységét és függetlenségét kívánja, és támogatja a

Nw

belső megegyezési folyamatot, akárcsak az izraeli megszállók elleni küzdelmet. a damaszkuszi sajtó murphy jelenlegi körútját elemezve úgy vélekedik, hogy az semmilyen lényeges változást nem hoz a térségben.

et/im éb

19.30 230485 1400

-. -

sk0065 4 230 mtik1069

viktor nyikonov - életrajz

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - viktor nyikonov 1929-ben született, orosz nemzetiségű, 1954 óta az szkp tagja.

az azov-csernomorszki mezőgazdasági főiskola elvégzése után a mezőgazdaságban dolgozott. 1958-tól végez pártmunkát, a krasznojarszki határterületi pártbizottság mezőgazdasági osztályának vezetőhelyettese, majd vezetője, az szkp kb egyik osztályának instruktora volt. 1961-től a tatár területi pártbizottság másodtitkára, majd a mari területi pártbizottság első titkára volt.

1979-ben a „szojuzszelhozhimija”, agrokémiai egyesülés elnökévé, a szovjetunió mezőgazdasági miniszterének helyettesévé nevezték ki.

1983-tól az oszszszk mezőgazdasági minisztere. a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldötte.

le/jp éb

19.32 230485 0793

-. -

sk0066 4 230 mtik1070

rövid hírek

el nem kötelezettek - szovjet

moszkva, 1985. április 23. /taszsz/ - moszkvában kedden ünnepi nagygyűlésen emlékeztek meg az el nem kötelezett országok mozgalmát megalapító bandungi konferencia 30. évfordulójáról. egyebek között hangsúlyozták: a szovjetunió, csak úgy, mint az egész szocialista közösség, támogatja az el nem kötelezett országok erőfeszítéseit az új gazdasági és információs világrend kialakítására, a vitás politikai kérdések igazságos megoldására.

cskp - felszabadulás

prága, 1985. április 23. /taszsz/ - ünnepi ülést tartottak kedden prágában a cskp kb politikai főiskoláján abból az alkalomból, hogy negyven éve ért véget a csehszlovák nép nemzeti-főszabadító harca, s hogy a szovjet vörös hadsereg befejezte az ország felszabadítását. az ünnepségen részt vettek több más szocialista ország pártfőiskoláinak és társadalomtudományi akadémiáinak képviselői is.

india - áldozatok

uj-delhi, 1985. április 23. /mti-reuter/ - legalább 15 ember halt meg és nyolcvan megsebesült a nyugat-indiai ahmadabadban a rendőrség és kisebbségi népcsoportok képviselői között hétfőn éjszaka kitört véres incidensek során. a tüntetők a kormánynak a kisebbségekkel szemben állítólag hátrányos munkavállalási és oktatási politikája ellen tiltakoztak. az egy hete folyó forrongásoknak eddig legalább harmincötven estek áldozatul.

jemeni szocialista párt

aden, 1985. április 23. /taszsz/ - adenben kedden rendkívüli ülést tartott a jemeni szocialista párt központi bizottsága. megtárgyalták a demokratikus jemen gazdasági helyzetét és a népgazdaság fejlődésének távlatait az 1990-ig terjedő időszakra. az ülés után kiadott közleményben egyebek között hangsúlyozták: sikeresen fejlődik az ország gazdasága, növekszik a bruttó nemzeti termék és az egy lakosra számított személyi jövedelem.



egyiptomi-szomáli

kairó, 1985. április 23. /kuna/ - hoszni mubarak egyiptomi és mohamed sziad barre szomáli elnök írásos konzultációkat kezdett a szudáni helyzetről - jelentették kedden kairóban. a két elnök között mohamed omar dzsesz szomáli tájékoztatási miniszter közvetít, aki hétfőn este érkezett elnöke levelével kairóba.

zo pi

19.39 230485 2198

-.-

sk0067 4 230 mtik1071

szudán

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1985. április 23. /mti/ - a szudáni hivatalnokkormány elnöke, dr. gazuli dafallah, felszólította a déli ország rész felkelőinek vezérét, hogy tárgyaljon a központi adminisztrációval a dél-szudáni problémák megoldásáról.

a tizenöt miniszterből álló ügyvezető kormány - mint jelentettük - hétfőn lépett hivatalba. dafallah miniszterelnök első nyilatkozatát az egyiptomi hírügynökségnek, a mena-nak adta. kedden négy pontban vázolta a kormány legfontosabb teendőit: 1. felkészíti az országot az általános, szabad választásokra. 2. alkotmányozó gyűlést hoz létre, amely addig is, amíg a hivatalnokkormány az ideiglenes katonai tanács alárendeltje, alaptörvényeket készít elő. 3. demokratikus alapokon meg akarja oldani a déli ország rész problémáit. 4. felszámolja az április 6-án távollétében leváltott nimeri elnök korrump politikájának örökségét, megoldást próbál találni szudán gazdasági bajaira.

az interjúból kitűnik, hogy a dél-szudáni kérdésnek a kormányfő különös fontosságot tulajdonít. felszólította ugyanis john garangot, aki 1983-ig a haderő ezredese volt, és most az ugynevezett szudáni népi felszabadító hadsereget vezeti a központi kormány elleni gerillaharcokban: vegyen részt a problémák rendezésére hivatott folyamatban.



dafallah a külügyeket is érintette. úgy fogalmazott, hogy szudán államközi kapcsolatait „az egyenlő elbánás alapjára kívánja helyezni,„ ez olyan utalásként értelmezhető, hogy az új szudáni vezetés óvatosan megpróbálja elhatárolni magát nimeri egyértelműen elkötelezett amerika-barát vonalától.

pk/jp éb

19.45 230485 1643

-.-

sk0068 4 230 mtik1072

kampelman-nyilatkozat

a szerkesztőségek tájékoztatására!

genf, 1985. április 23. /upi/ap/ - max kampelman, az atom- és ürfegyverzettel foglalkozó genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon résztvevő amerikai küldöttség vezetője a tárgyalások első fordulójának végeztével újságírók előtt nyilatkozott. előre elkészített nyilatkozatában elmondta, hogy „az amerikai küldöttség bonyolult tárgyalásokra számított, és a tárgyalások valóban nehéznek is bizonyultak, mindazonáltal igen intenzív tanácskozásokat folytattunk, hivatalosan és nem hivatalosan is. hisszük, hogy az első forduló hasznos célt szolgált, elősegítette egymás álláspontjának jobb megértését. várakozással tekintünk a tárgyalások második fordulójára elé, a május 30-án kezdődő ülészekre is igen sok tennivalónk maradt,„.

„küldöttségünknek jelenleg nincs egyéb mondanivalója a tárgyalásokról a nyilvánosság számára. mint tudják, a szovjet és amerikai tárgyalófelek megegyeztek, hogy a tárgyalásokat bizalmasnak tekintik. ez azt a meggyőződésünket tükrözi, hogy tárgyalópartneri feladatunknak úgy tudunk a legeredményesebben eleget tenni, ha korlátozzuk a nyilvánosság előtt tett nyilatkozatainkat,„.

kampelman közölte, hogy towerrel és glitmannel, a küldöttség másik két tárgyalócsoportjának vezetőivel szerdán brüsszelbe utazik, hogy beszámoljon az atlanti tanácsnak a tanácskozások első fordulójáról. az amerikai küldöttség április 25-én tér vissza washingtonba, ahol tájékoztatja reagan elnököt és a külügyminisztert.



a mostani nyilatkozat volt az első, amelyet kampelman a genfi tárgyalások megkezdése óta tett. nyilatkozata felolvasása után, a bizalmassági megegyezésre hivatkozva, nem adott választ az újságírók kérdéseire.

nk pi

19.46 230485 1773

-.-

sk0069 4 230 mtik1073

viktor csebrikov - életrajz

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - viktor csebrikov 1923-ban született, orosz nemzetiségű, 1944-től az szkó tagja. a dnyepropetrovszki kohászati főiskolát végezte el.

a nagy honvédő háború első napjaitól kezdve frontszolgálatot teljesített. hamarosan szakasz-, majd század-, illetve zászlóaljparancsnok a délnyugati, a sztálingrádi, a voronyezsi és a sztyeppei arcvonalakon, valamint az első és negyedik ukrán hadseregcsoporthál.

a háború után a főiskolát elvégezve, a dnyepropetrovszki petrovszkij kohászati üzemben dolgozott, mint mérnök. 1951 óta pártmunkát végez. járási pártbizottság első titkára, üzemi szervezőtitkár, a városi pártbizottság másod- és első titkára, a dnyepropetrovszki területi /megyei/ pártbizottság másodtitkára.

1967-től viktor csebrikov a szovjetunió állambiztonsági bizottsága /kgb/ személyzeti főcsoportjának főnöke. majd a testület elnökhelyettese, később első elnökhelyettese lett. 1982 decemberében hadseregtábornoki rangban a kgb elnökévé nevezték ki.

1971-től az szkó kb póttagja, 1981-től tagja. az szkó központi bizottsága 1983. decemberi ülésén a pb póttagjává választotta viktor csebrikovot.

az utóbbi három választási időszakban a szovjetunió és az oszszszk legfelsőbb tanácsának küldötte. állami díjjal tüntették ki, a szocialista munka hőse cím viselője.

le/pg ht éb

19.51 230485 1389



-.-

sk0070 4 230 mtik1074

ottawa - emberi jogok

ottawa, 1985. április 23. /taszsz/ - előkészítő értekezlet kezdődött kedden ottawában, ahol május 7-től szakértői konferenciát tartanak az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok valamennyi területének tiszteletben tartásával kapcsolatos kérdésekről. e konferencia összehívását az európai biztonsági és együttműködési értekezlet madridi „utótalálkozóján”, határozták el.

a 35 ország képviselőinek részvételével kedden megnyitott előkészítő értekezlet feladata a májusi szakértői értekezlet napirendjének és programjának kidolgozása.

a megnyitón monique vezina, a kanadai külkapcsolatok minisztere tartott üdvözlő beszédet.

ta tu pi

19.54 230485 0689

-.-

sk0071 4 300 mtik1075

genf - szocialista országok nyilatkozata /1. rész/

genf, 1985. április 23. /taszsz/ - a genfi leszerelési értekezleten résztvevő szocialista országok kedden, a hitleri fasizmus feletti győzelem negyvenedik évfordulója alkalmából különnyilatkozatot adtak ki, méltatva világtörténelmi jelentőségét annak a győzelemnek, melynek kivívásában döntő szerepet játszott a szovjetunió.

a fő tanulság, amely az emberiség történelmének legvéresebb és legpusztítóbb háborujából levonható, abban áll, hogy a háboru ellen addig kell küzdeni, amíg ki nem tör. a történelmi tapasztalat arra tanít, hogy a béke megvédéséhez valamennyi békeszerető erő együttes és tevékeny cselekvésére szükség van - szögezték le a szocialista országok képviselői.

„sohasem volt olyan fontos, mint éppen ma, hogy minden állam - függetlenül társadalmi rendjétől és ideológiájától - fogjon össze az új világháboru veszélye elleni harcban. egy esetleges új világháboru ugyanis összehasonlíthatatlanul nagyobb pusztítással járna, mint az eddigiek,, - hangzik a nyilatkozat.



a szocialista államok következetesen föllépnek a háborus veszély megszüntetése, a fegyverkezési verseny megfékezése és a béke megőrzése érdekében. minden lehetőséget megtesznek azért, hogy megakadályozzák a nukleáris katasztrófát, és hogy ne engedjék meg a kialakult hadászati egyensúly megbontását. a varsói szerződéshez tartozó országok népeinek és hadseregeinek testvéri szövetsége megbízhatóan védelmezi a békét, és ezt a célt szolgálja az is, hogy sikeresen fejlődik a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa tagországainak mindenoldalu együttműködése.

a hitleri fasizmus fölötti győzelem negyvenedik évfordulója előtt a szocialista országok felhívással fordulnak a leszerelési értekezleten résztvevő többi államhoz: törekedjenek gyakorlati eredményekre a fórumon. a szocialista országok megerősítik arra való készségüket, hogy késedelem nélkül megállapodjanak az atomfegyver-kísérletek teljes és általános betiltásáról, a nukleáris leszerelés programjának kidolgozásáról, a nukleáris fegyverkészletek szintjének befagyasztásáról, továbbá az atomháboru elkerülését szolgáló más, reális és gyakorlati lépések megtételéről. a szocialista országok felszólítják azokat az atomhatalmakat, amelyek ezt még nem tették meg, hogy a szovjetunió példáját követve kötelezzék magukat: elsőként nem vetnek be atomfegyvert. a szocialista országok felhívják a figyelmet arra a különösen súlyos veszélyre, amelyet az ürfegyverkezési tervek rejtenek megukban./folyt./

kf pi

20.08 230485 2526

-.-

sk0072 4 230 mtik1076

honecker - római tárgyalások - 2.

róma, 1985. április 23. /mti/ - honecker és craxi megbeszélései konstruktív, szívélyes légkörben zajlottak - állapítja meg az olasz minisztereinkénti hivatalnak a megbeszélésekről kiadott közleménye. a közlemény szerint craxi és honecker egyöntetűen nyugtázta, hogy javult a nemzetközi kapcsolatok légköre, s ebben ez a két ország is közreműködött.

a felek pozitívan értékelték tavalyi berlini találkozásuk eredményeit is. akkor mindkét fél megegyezett abban, hogy nyitva kell hagyni a kommunikációs csatornákat, s elő kell segíteni a kelet-nyugati párbeszéd felélesztését. a mai megváltozott helyzetben, miután megindultak a genfi tárgyalások, továbbra is



hasznos fenntartani a rendszeres kapcsolatokat, ösztönözni a párbeszédet és elősegíteni a tárgyalások jövőbeni sikerét. craxi és honecker hangot adott meggyőződésének, hogy a párbeszédnek és a békés együttműködésnek nincs reális alternatívája.

nagy figyelmet szenteltek a genfi tárgyalásoknak is, amelyeket a kelet-nyugati párbeszéd szempontjából központi jelentőségűnek minősítettek. craxi miniszterelnök kifejtette: a feleknek nyitott szellemben, előítéletek nélkül és felelősségteljes határozottsággal kell folytatniuk e tárgyalásokat.

mind craxi, mind honecker - a még megoldásra váró problémák ellenére-bizakodásának adott hangot azzal a lehetőséggel kapcsolatban, hogy a kelet-nyugati kapcsolatok új szakasza nyílhat meg. honecker kiemelte: a józan ész azt követeli, hogy a béke fenntartásában érdekelt erők működjenek együtt, függetlenül politikai és ideológiai meggyőződésüktől.

craxi és vendége kedvezően értékelte a reagan és gorbacsov közötti csúcstalálkozó lehetőségét, ez nagy jelentőségű lehetne a feszültség csökkentése, illetve az enyhülési folyamat újjáélesztése szempontjából - állapították meg.

a kétoldalu kapcsolatok témáját érintve craxi és honecker megállapította, hogy az elmúlt nyolc hónapban ezek a kapcsolatok dinamikusabban fejlődtek: 1984-ben az ndk-ba irányuló olasz export mintegy 80 százalékkal, az árucseréforgalom összértéke pedig 43 százalékkal növekedett.

végül az olasz kormányfő és ndk-beli vendége a két ország közötti kulturális kapcsolatok helyzetét is megvitatta.

gf/jp éb

20.11 230485 2260

Nur

..

sk0073 4 300 mtik1077

a szerkesztőségek figyelmébe!

kiegészítések a gorbacsov-beszéd rövidített változatához
/1.rész/

moszkva, 1985. április 23. /mti/

- az mtik1047-es sz. anyag /gorbacsov 3. rész/ 2. bekezdése után új bekezdésként kérjük az alábbi szöveget beszúrni:

.....önállóságának kiszélesítésében.

minden ipari vállalatnál és építkezésen, minden kolhozban és szovhozban jelentős tartalékok vannak még. ezeket legjobban a munkahelyi kollektívák, pártszervek és gazdasági vezetők ismerik. fokozni kell aktivitásukat, és érdekeltté kell tenni őket abban, hogy a legteljesebb mértékben kihasználják a termelés növelésének, hatékonysága fokozásának minden lehetőségét. határozottan léni kell annak érdekében is, hogy mindenhol megszűnjön a pazarlás, a munka során keletkező anyagvesztés. sok minisztérium és vállalat vezetői ma csak azzal törődnek, hogy minél nagyobb beruházási összegeket, minél több gépet és berendezést, nyers- és üzemanyagot préseljenek ki az államból, de ezek ésszerű felhasználásával már nem törődnek, s a meglévő berendezések sok helyen állnak, vagy nem teljes kihasználtsággal működnek. ami a beruházásokat illeti, sok gazdasági objektum építése mértéktelenül elhúzódik. ez hatalmas anyagi értékeket fagyaszt be, fékezi a termelőkapacitások növelését. nem kielégítő a termelőalapok gyarapodásának üteme. az üzemekben, az új építkezéseken sok fel nem szerelt berendezés halmozódott fel. számottevőek a szállítási, tárolási és anyagfelhasználási gondatlanságból fakadó közvetlen anyagi veszteségek is. ennek a pazarlásnak haladéktalanul véget kell vetni. e téren nem elégedhetünk meg pusztán a felhívásokkal, azokból eddig is volt már éppen elég. a felelős személyektől határozottan számon kell kérni az anyagi értékek megőrzését és helyes felhasználását. rendet kell teremteni minden vállalatnál és építkezésen, minden kolhozban és szovhozban, minden gazdálkodó szervezetben. e nélkül szó sem lehet semmiféle ésszerű gazdálkodásról, a gazdaság hatékonyságának növeléséről. /folyt./

fl-kr/im éb

20.14 230485 2080

Nur

..

sk0074 4 300 mtik1078

genf - szocialista országok nyilatkozata - 2.

„tevékeny harcot kell vívni a béke megőrzéséért és megszilárdításáért, a szocialista országok remélik, hogy a leszerelési értekezlet tevékenysége hozzájárul az új világháború veszélyének megszüntetéséhez és az enyhülés újjászületéséhez a nemzetközi kapcsolatokban. ez a kor parancsa, erre szólít valamennyiünket azoknak az emléke, akik életüket adták a fasizmus legyőzéséért, - fejeződik be a nyilatkozat.

kf pi

20.17 230485 0480

-.-

sk0075 4 230 mtik1079

kiegészítések a gorbacsov-beszéd rövidített változatához /2. rész/

a továbbiakban mihaíl gorbacsov szövege a szovjet gazdaságban most folyó kísérletről, megállapítva, hogy a vállalatok önállóságának és felelősségének kiszélesítésén túlmenően szükségessé vált a gazdálkodás és az irányítás egységes rendszerének megteremtése. ez pedig azt jelenti, hogy meg kell kezdeni a gazdaságirányítás felső szintjén folyó munka gyakorlati átalakítását. tökéletesíteni kell az irányítás szervezeti mechanizmusát, meg kell szabadítani a felesleges láncszemekről, egyszerűsíteni kell az irányítási apparátust, és növelni kell munkájának hatékonyságát. annál is inkább meg kell ezt tenni, mivel az irányítás egyes láncszemei akadályozó tényezővé, az előrehaladás fék-jévé váltak. számottevően csökkenteni kell a vállalatok által felülről kapott instrukciók, utasítások, módszertani utmutatók számát, amelyek a párt és a kormány döntéseit önkényesen értelmezve gyakran fékezik a vállalati önállóságot.

ugyancsak a harmadik rész 3. bekezdésének második mondata után /... kongresszus elé kerül majd./ kérjük beszúrni a következőt:

ezt az irányvonalat maradéktalanul elfogadják és támogatják a szovjet emberek. most olyan konkrét, hatékony intézkedésekre van szükség, amelyek megtisztítják az anyagi javak elosztásának mechanizmusát az egyenlőségtől, a nem becsületes munkával szerzett jövedelmektől, és mindattól, ami ellentétes társadalmunk gazdasági normáival és erkölcsi eszményeivel. a párt a továbbiakban is a



Leghatározottabb harcot vívja a szocialista életmóddal és kommunista erkölcsünkkel ellentétes jelenségekkel.

bebizonyosodott, hogy a szovjet nép egyhanguan támogatja a rend megteremtésére irányuló intézkedéseket, és azok számottevő eredményeket is hoznak. meg kell azonban állapítanunk, hogy az utóbbi időben csökkent a figyelem e nagyon fontos kérdés iránt. ezt elsősorban azokon a munkahelyi vezetőkön kell számonkérni, akik személyesen felelősek az irányításuk alá tartozó területeken a fegyelemért. a fegyelem és a rend erősítéséhez feltétlenül szükség van arra is, hogy mindenki a saját munkáját végezze, és becsületesen végrehajtsa feladatait. semmilyen területen sem érhetünk el számottevő eredményt mindaddig, amíg a pártmunkás a gazdasági vezető munkáját végzi, a mérnök utasításokat közvetít, a tudós a nagykereskedelmi zöldségraktárban, a szövőnő pedig állattenyésztő telepen dolgozik. sajnos ez ma még gyakran előfordul./folyt/

fl-kr/im éb

20.18 230485 2480

-.-

sk0076 4 230 mtik1080

kiegészítések a gorbacsov-beszéd rövidített változatához /3. rész/

az anyag 4. részének 1. bekezdése után /mtik1048. sz./ kérjük még beszúrni önálló bekezdésként az alábbi szöveget:

... álló feladatok megoldásához.

beszédében mihaíl gorbacsov kitért a káderpolitika időszerű kérdéseire is, megállapítva, hogy a kongresszust megelőző beszámoló és vezetőségválasztó taggyűlések során, a vezető pártiszervek megválasztásakor gondoskodni kell a döntésre érett káderkérdések megoldásáról is. a káderek kiválasztása, a megbízatások elosztása és a káderek nevelése során a legszigorúbban tiszteletben kell tartani a lenini elveket, mert ahol ezt megsértik, ahol személyes szimpátia, protekcionizmus, a kéz kezet mos elvnek érvényesítése alapján választják ki a kádereket, ott elkerülhetetlenül sor kerül a bírálat és az önbírálat gyengülésére, a tömegekhez fűződő kapcsolatok fellazulására, az szkp kb politikai bizottsága nagyon fontosnak tartja, hogy továbbra is biztosítsa a pártirányítás stabilitását, a tapasztalt és fiatal munkatársak helyes összetételben való jelenlétét a különböző irányítótestületekben. ez azonban nem jelenti azt, hogy megszűnhet a kádermozgás. a központi bizottsághoz írt



kül

- 62 -

1985.04.23.

Leveleikben a kommunisták is gyakran felhívják a figyelmet arra, hogy néhány, ugyanazt a tisztséget már hosszabb ideje betöltő vezető gyakran képtelen meglátni az újat, eltűri a hiányosságokat. ezért arra kell törekedni, hogy a vezető káderek körében élénkebb legyen a mozgás. bátrabban kell vezető tisztségekbe helyezni a nőket, és az ígéretes tehetségű fiatalokat is.

....beszéde további részében...

fl-kr/im éb

20.23 230485 1647

-. -

sk0077 4 300 mtik1081

genfi értekezlet - befejezés

genf, 1985. április 23. /taszsz/ - kedden befejeződött a genfi leszerelési értekezlet tavaszi ülészsaka. a résztvevő negyven ország küldöttei áttekintették a fegyverkezési verseny megszüntetésével, a leszereléssel, a nukleáris fegyverkezési teljes betiltásával, az atomháború megelőzésével, az űrfegyverkezési verseny megakadályozásával, a vegyi és sugáranyagok betiltásával kapcsolatos kérdéseket, valamint több más problémát.

az értekezlet nyári ülészsaka június 11-én kezdődik.

kf pi

20.29 230485 0548

-. -

kül

- 63 -

1985.04.23.

sk0078 4 230 mtik1082

nyikolaj rizskov életrajza

moszkva, 1985. április 23. /mti/ - nyikolaj rizskov, akit az szkp központi bizottságának plénuma kedden választott meg a politikai bizottság tagjává, 1929-ben született, orosz nemzetiségű. a szovjetunió kommunista pártjának 1956 óta tagja.

a kirovról elnevezett urali műszaki főiskola elvégzése után kezdett dolgozni a szergo ordzsonnikidze nevét viselő urali nehézszerkezési üzemben. előbb műszakvezető, majd részlegvezető, vezető hegesztő, igazgatóhelyettes, s 1965-től főmérnök lett. öt évvel később, 1970-ben nyikolaj rizskovot ugyanennek az üzemnek az igazgatójává nevezik ki, majd ezt követően ő lesz az „uralmas”, elnevezésű ipari termelési egyesülés vezérigazgatója.

1957-ben nyikolaj rizskovot a nehézszerkezési és közlekedési gépgyártási miniszter első helyettesévé, 1979-ben pedig az állami tervbizottság elnökének első helyettesévé nevezik ki.

a párt központi bizottságának nyikolaj rizskov 1981 óta tagja.

az szkp központi bizottsága 1982 novemberi plénumán nyikolaj rizskovot a központi bizottság titkárává választják meg.

az utóbbi három választási időszakban a szovjetunió legfelsőbb tanácsa és az oroszországi föderáció küldöttjévé választották.

kr/jp éb

20.36 230485 1248

-. -

sk0079 4 230 mtik1083

nato - különleges tanácskozá

brüsszel, 1985. április 23. /mti/ - a genfi szovjet-amerikai tárgyalások első fordulójának befejezésének napján a nato-központban újabb megbeszélést tartott az atlanti szövetség eurorakéta-kérdésben egyeztetést végző testülete, a különleges konzultatív csoport: richard burt európai ügyekért felelős amerikai külügyi államtitkár elnökletével. burt tájékoztatása szerint megvitatták mihail gorbacsov szovjet pártfőtitkár április 7-én a pravdában megjelent nyilatkozatát: a szovjetunió fél évre egyoldalúan felfüggeszti a közép- rakéták telepítését, és a nato-telepítésekre adott egyéb katonai válaszintézkedéseket Európában.

... /hatótávolságu

washington és a nato akkor elutasította, „elégtelemek”, minősítve ezt az ajánlatot, nyugat-európában azonban számos felelős vezető elsietettnek találta ezt az elutasítást, és alaposabb megfontolást sürgetett.

a nato különleges konzultatív csoportja ezuttal ismét úgy nyilatkozott, hogy a szovjet lépés „nem szolgálhat alapul kielégítő megállapodáshoz”, a nato a szovjet közép-~~L~~ rakéták számának alapos csökkentését tartja egyedül elfogadhatónak, még hozzá - mint hangoztatták - nem csupán a szovjetunió európai részén, hanem egész területén. a nato a maga részéről csak ilyen alapos csökkentés esetén hajlandó leállítani a maga telepítéseit, vagy leszerelni a már hadrendbe állított atomeszközöket - ismételték meg.

burt hozzátette: nem zárják ki, hogy az említett szovjet bejelentés „tényleges rugalmasságról és tárgyalási készségről tanuskodik, ennek azonban a genfi tárgyalások következő szakaszában kell megmutatkoznia,„

a szerkesztőségek tájékoztatására!

burt szerint a bejelentett felfüggesztés ellenére „bizonyos jelek”, arra vallanak, hogy a közép-~~L~~ rakéták indítóállásai tovább épülnek - egyelőre anélkül, hogy felszerelnék őket indítható rakétákkal, s hogy a brezsnyev által 1982-ben bejelentett moratórium ideje alatt ez ugyanígy történt.

/hatótávolságu

mp/jp pi

20.43 230485 2015

..-

sk0080 1 230 mtik1084

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai sk0069, mtik1073 sz. -- viktor csarikov - életrajz című --
 hírünk 3. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... 1951 óta pártmunkás. járási pártbizottság ...

x x x

[Handwritten signature]

x x x

ugyancsak mai sk0065, mtik1069 sz. -- viktor nyikonov - életrajz című -- hírünk 2. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

... mezőgazdaságban dolgozott. 1958-tól pártmunkás, a
 krasznójarszki ...

mti - kulturnus

20.49 230485 0551

..-

sk0081 4 230 mtik1085

genf - amerikai külügy

washington, 1985. április 23. /mti/ - az amerikai külügyminisztérium szóvivője szerint „jelenleg még korai lenne megítélni a genfi tárgyalások haladását,„ bernard kalb szóvivő nem volt hajlandó érdemben nyilatkozni a szovjet-amerikai leszerelési tárgyalás most végetért első fordulójáról, csupán annyit mondott, hogy „genfben fontos folyamat kezdődött meg azzal, hogy felújították a komoly párbeszédet korunk egyik legkritikusabb kérdéséről,„

„a párbeszéd fontos eleme, hogy a két fél gondosan kifejezésre juttassa aggodalmait és elképzeléseit,„ - mondta a szóvivő a most véget ért első szakaszt jellemezve. nem volt hajlandó azonban arról nyilatkozni, vajon az egyesült államok megítélése szerint volt-e bármiféle előrehaladás az első fordulóban. amerikai sajtójelentések kedden igyekeznek azt a látszatot kelteni, hogy a tárgyalások amiatt nem jutnak előre, mert a szovjetunió ragaszkodik az amerikai ürfegyverkezési program érdemi megvitatásához, a téma bevonásához a tárgyalásokba. edward rowny nagykövet, aki különleges tanácsadóként foglalkozik a genfi tárgyalásokkal, korábban azt mondta, hogy a szovjetunió „figyelmen kívül hagyja a vonzó amerikai javaslatokat,„ genfben.

ki/jp pi

20.51 230485 1249

[Handwritten signature]

..-

sk0082 4 800 mtik1087

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-től sk0030-ig

budapest, 1985. április 23. /mti/

sk0001 lukács-megemlékezés
 sk0002 görög választások - időpont
 sk0003 rövid hírek:
 moszkva: nguyen huu tho
 strasbourg: európa tanács - törökország
 new york: a világ népeisége
 sk0004 washingtoni tüntetés
 sk0005 csien csi-csen hazaérkezett
 sk0006 szudán - líbia
 sk0007 gyász braziliában
 sk0008 nicaragua - indiánok
 sk0009 ürfegyverkezés
 sk0010 afrika
 sk0011 ensz-hírek:
 new york: leszerelési - bizottság
 genf: genfi egyetem - cuellar
 párizs: cuellar - párizs - hivatalos
 sk0012 palesztinok
 sk0013 egyesült államok - nicaragua
 sk0014 nicaragua - reagan - szovjet sajtó
 sk0015 salvador - hazafiak
 sk0016 király istván - kitüntetés
 sk0017 francia választási reform
 sk0018 latin-amerika
 sk0019 vu hszie-csien indonéziában - bandung-évforduló
 sk0020 radzsiv gandhi
 sk0021 nonecker - érkezés romába
 sk0022 spanyolország - lukács-ünnepségek
 sk0023 hu jao-pang pápua új-guineában
 sk0024 brit-szovjet
 sk0025 szkp kb-plénium
 sk0026 a washingtoni szovjet nagykövetség közleménye
 sk0027 gorbacsov - berliner zeitung
 sk0028 bvt - genf
 sk0029 genfi szovjet-amerikai tárgyalások
 sk0030 vsz-évforduló - sajtóértekezlet
 pi/im

22.02 230485 1460

Nur

--

sk0083 4 800 mtik1088

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0031-től sk0065-ig

sk0031 kiegészítés az mtik1028-as hírhez /szerk. táj./
 sk0032 javítás az mtik1005 hírre
 sk0033 szkp kb-plénium - kongresszus, személyi döntések
 sk0034 nicaragua
 sk0035 florennes-i tüntetés-1.
 sk0036 szovjet - vietnami
 sk0037 gorbacsov - rövidített /1. rész/
 sk0038 két afrikai hír:
 johannesburg: dél-afrika - udf - letartóztatások
 maputo: mozambik
 sk0039 gorbacsov - rövidített /2. rész/
 sk0040 nyugat-európai unió - közlemény, sajtóértekezlet /1/
 sk0041 nyugat-európai unió - közlemény, sajtóértekezlet /2/
 sk0042 egyesült államok - nicaragua - 2.
 sk0043 gorbacsov - rövidített /3. rész/
 sk0044 gorbacsov - rövidített /4. rész/
 sk0045 európai biztonság - 40. évforduló
 sk0046 nonecker - római tárgyalások /1. rész/
 sk0047 ünnajások - ürfegyverkezés
 sk0048 gorbacsov - rövidített /5. rész/
 sk0049 gorbacsov - rövidített /6. rész/
 sk0050 florennes-i tüntetés-2.
 sk0051 bandungi emlékülés /1. rész/
 sk0052 bandungi emlékülés /2. rész/
 sk0053 javítás az sk0009 sz. anyagra
 sk0054 de cuellar nyilatkozata
 sk0055 kim jong nam varsóban
 sk0056 rövid hírek:
 münchen: dornier - cáfolat
 bangkok: martens - vietnam
 koppenhága: nato - tengeri hadgyakorlat
 sk0057 libanon
 sk0058 plénium - határozat /1. rész/
 sk0059 plénium - határozat /2. rész/
 sk0060 szergej szokolov-életrajz
 sk0061 jegor ligacsov-életrajz
 sk0062 amerikai újságírók moszkvában
 sk0063 bolgár- finn tárgyalások
 sk0064 asszad - murphy
 sk0065 viktor nyikonov - életrajz
 pi/im

22.04 230485 1731

Nur

--



sk0084 4 800 mtik1089

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0066-tól sk0084-ig

sk0066 rövid hírek:

moszkva: el nem kötelezettek - szovjet
 prága: cskp - felszabadulás
 új-délhi: india - áldozatok
 aden: jemeni szocialista párt
 kairó: egyiptomi-szomáli

sk0067 szudán

sk0068 kampelman-nyilatkozat /szerk.táj./

sk0069 viktor csebrikov - életrajz

sk0070 ottawa - emberi jogok

sk0071 genf - szocialista országok nyilatkozata /1/

sk0072 honecker - római tárgyalások - 2.

sk0073 kiegészítések a gorbacsov-beszéd rövidített változatához /1/

sk0074 genf - szocialista országok nyilatkozata /2/

sk0075 kiegészítések a gorbacsov-beszéd rövidített változatához /2/

sk0076 kiegészítések a gorbacsov-beszéd rövidített változatához /3/

sk0077 genfi értekezlet - befejezés

sk0078 nyikolaj rizskov életrajza

sk0079 nato - különleges tanácskozó /részben szerk.táj./

sk0080 a szerkesztőségek figyelmébe! javítás sk0065 és sk0069 sz.hirre

sk0081 genf - amerikai külügy

sk0082 tartalomjegyzék 1.

sk0083 tartalomjegyzék 2.

sk0084 tartalomjegyzék 3.

pi/im

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében:

főszerkesztő: köves tibor

szerkesztette: lászló balázs

flesch istván

bokor pál

éliás béla

pirityi sándor

- v é g e -

22.05

230485 1588

-.-

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1985. április 24.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

amerikai kongresszus - nicaragua /1. rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1985. április 24. /mti/ - súlyos vereség érte reagan amerikai elnök nicaragua-ellenes politikáját: a képviselőház kedden a késő esti - magyarországi időszámítás szerint a kora reggeli - órákban nagy többséggel elutasította a nicaraguai ellenforradalmárok katonai támogatására vonatkozó követelését. a republikánus többségű szenátus valamivel korábban viszont hajlandó volt csekély többséggel támogatni az elnök követelését, de csak azt követően, hogy reagan külön levélben írásos biztositékot adott arra, hogy a 14 millió dolláros segélyt - eredeti terveivel ellentétben - nem használják fel katonai célra s az egyesült államok tárgyalásokat helyez kilátásba a sandinista kormánynak. ez utóbbi kérdésben azonban az elnöki ígéret kétértelmű: csupán a „fegyverszünetről, akar tárgyalni.

a reagan-kormány még tavaly kért 14 millió dollárt az ellenforradalmárok katonai támogatására, a cia-költségvetés keretében. a kongresszus akkor a döntést az idei tavaszra halasztotta.

a képviselőházban most 248 képviselő szavazott a javaslat ellen, 180 támogatta reagan követelését. figyelemreméltó, hogy a köztársasági párt 40 tagja is saját elnöke ellen szavazott - igaz, ugyanennyi demokrata párti képviselő támogatta az elnököt.

fe